

LA ACTITUD DE ITALIA

COMBATES ENTRE INGLESES Y ALEMANES

SIGUE LA GRAN BATALLA DEL NAREW

Los ingleses en Francia

En el comunicado francés, donde se contesta ampliamente a la nota alemana, relativa a las operaciones en Champaña, se decía que los teutones que operan en esta región habían debido pedir refuerzos, y que dichos refuerzos les llegaron del Norte de Francia. Algo debe haber de verdad en ello, porque los ingleses han avanzado sensiblemente en algunas partes de su sector y no han encontrado, al hacerlo, una resistencia enérgica en demasía.

En la Flandes francesa hay una región especial, notable antiguamente por los pueblos de Wappes y Allou. En esa región está Neuve-Chapelle cerca del gran camino de Lens a Estaires, por La Bassée, a algunos kilómetros al Noroeste de esta última población. En el comienzo de la batalla de Flandes se habló mucho de Neuve-Chapelle y de Richebourg, su anejo. Los ingleses se apoderaron de ambas localidades. Luego las perdieron, después de una lucha encarnizada, cuando los germanos, para descongestionar de tropas enemigas Bélgica, acometieron por el Lys y por Arras. Desde entonces no se había registrado en Neuve-Chapelle, Richebourg y pueblos inmediatos, ninguna acción importante. Givenchy, Festubert y otros lugares que han sido teatros de contiendas durísimas durante el invierno, están más al Sur.

Las casas de Neuve-Chapelle no se alcanzan cerca del camino, sino a ambos lados de una carretera que lleva a Armentières. Como el país está pobladísimo, esa carretera, flanqueada de viviendas, tiene el nombre, no muy impropio, de calle.

Al Este de Neuve-Chapelle hay una pequeña ondulación que domina la húmeda llanura de Occidente a Oriente. El camino sigue la cresta, y numerosos pueblos lo jalonan. El primero de ellos es Aubers, donde actualmente pelean los británicos. Siguiendo esa dirección se llega a Lille.

Al Sudeste, un bosquecillo, el de Biez, señala el límite común de los departamentos del Norte y del Pas de Calais. Hay allí una granja denominada «de Ruzin», y una ruta que abunda en casas y que llaman «Calle de los Turcos». El objetivo final de los ingleses en esta zona no puede ser otro que Lille. Algunas de sus divisiones ocupan Armentières, y han prolongado sus atrincheramientos muy al Este, incluso a Lompriet y Saint André, según dicen algunos correspondientes de periódicos de Londres. Lille será bravamente defendida, porque su posesión implicaría la evacuación de los alemanes de Roubaix y de Tourcoing, y permitiría a los aliados un progreso rápido en las orillas del Lys, hacia Menin y Courtrai, progreso que haría crítica la situación de los defensores de la primera línea alemana de Bélgica.

Sin embargo, no creemos que French ordene ahora un ataque a fondo sobre Lille. Verosimilmente, esas operaciones de la Flandes francesa deben considerarse como rebatos, amagos y tanteos, y además como un medio de ir entrenando y fogueando a las nuevas unidades que se incorporan al frente. El mariscal ha notado que tenía delante muchos adversarios que de costumbre, y se ha aprovechado de ello. Los teutones, en Francia, han de llevar apresuradamente, de un sector a otro, sus tropas disponibles. Y con los aviadore, esos cambios no pueden ser mantenidos ocultos.

En la zona del cantón Sylvain-Bolante, unida por senderos malísimos a la altura de Bourreilles (263 metros) ha habido una acción encarnizada. Como los avances de los franceses en ese frente del Argona y en Vauquois son mortales para las tropas que defienden la ruta de la Haute-Chevauchée, los alemanes han iniciado vigorosas contraofensivas.

Joffre ha conseguido hasta hoy que sus adversarios no se adueñen del Argona. Y con ello ha librado a Verdun de un asedio y a su centro de una rotura peligrosa.

Importantes noticias

Los esfuerzos de la diplomacia alemana.—El patriotismo inglés.—En vísperas de acontecimientos bélicos.

LONDRES, 13. Se conocen en esta capital noticias que reflejan de manera clarísima los esfuerzos que hace la diplomacia alemana en estos momentos para contrarrestar hasta donde le es posible los resultados satisfactorios que viene obteniendo la acción de las naciones aliadas.

La empresa que Inglaterra y Francia han emprendido en los Dardanelos es ardua, y se debe a la iniciativa británica, aunque haya seguido a ésta una negociación que tuviera como resultado un término que decidiera llevar aquélla a la práctica, sin reparar para nada en cuantos sacrificios exigiera de hombres y de elementos de combate.

Esto explica la tranquilidad con que el pueblo inglés haya presenciado el embarque de importantes contingentes de hombres y de grandes elementos de artillería, que componían la expedición destinada para las operaciones en los Dardanelos.

El patriotismo del pueblo inglés se puso una vez más de relieve con ocasión de la expedición organizada para los Dardanelos. Nadie habló de la salida de estas fuerzas, y menos del destino que se las daba.

Pública era la salida de los contingentes, y en los centros oficiales pudo saberse que las fuerzas expedicionarias llevaban raciones frías para veintidós días; pero nadie se aventuraba a preguntar nada respecto del destino que se les daba.

Llegóse un día a creer que pudieran ir al Canal de Suez, y hasta se dijo que los mismos jefes de las fuerzas expedicionarias ignoraban dónde iban, porque las órdenes referentes a la dirección que llevaban se contenían en pliegos cerrados, que se abrían cuando la flota que las conducía se encontrase en alta mar.

Así tuvo que ocurrir, en efecto, y en Londres no se hizo público el sitio a que las tropas habían sido conducidas hasta tanto comenzó el bombardeo de los fuertes enclavados en la entrada de los Dardanelos.

A partir de este momento la diplomacia alemana no ha descansado, llegando a extenuarse su acción en términos que no ha dejado de saberse que Austria ha ofrecido a Italia el Trentino, y que ésta, que en manera alguna se inclina a abandonar su actitud neutral, se vea solicitada por esa misma diplomacia a que antes se alude de una manera que se presta a interpretación en el sentido de que se le puedan ofrecer mayores ventajas territoriales.

No se limita a eso la diplomacia alemana. Esta trata a todo trance de atraerse a Rumania y a los países balcánicos para presentárselos como fuerza contra las naciones aliadas.

Aquí producen excelente impresión las noticias que se reciben acerca de la resistencia que el ejército ruso viene ofreciendo al alemán, que, lejos de avanzar en sus movimientos, no sólo es contenido por aquél, sino obligado a retroceder, con grandes pérdidas en sus huestes.

De Bélgica se reciben informes confirmando que los alemanes están acumulando allí núcleos crecidísimos, que trasladan en parte a Francia, creyéndose que antes de entrar en el próximo mes se libren acciones de una importancia hasta ahora no vista.

En Inglaterra el optimismo sigue imperando.

En el naufragio del crucero auxiliar inglés en las costas de Escocia han perecido unos trescientos hombres de los que componían la dotación del buque.

Un nombramiento

M. Georges Bureau.

PARIS, 13. M. Georges Bureau ha sido nombrado secretario de la Marina mercante.

El Churchill

En Pernambuco.

BUENOS AIRES, 13. El Diario anuncia que el vapor inglés Churchill ha llegado a Pernambuco con la tripulación y 143 pasajeros del Guadeloupe, echado a pique cerca de la isla de Fernando Rouha.

Grecia

Su política exterior.

PARIS, 13. Los periódicos anuncian que M. Romano, ministro de Grecia en París,

ha visitado a M. Delcassé, dándole la seguridad formal de que el cambio de Ministerio griego no implica ninguna modificación en la política exterior de Grecia, que está inspirada por los sentimientos tradicionales de Grecia hacia Francia y la Triple Entente.

Los aeroplanos

Bombas sobre Peperinghe.

HAZEBROUCK, 13. Varios taubes han volado ayer sobre Peperinghe, arrojando bombas.

Estadística curiosa

Los vapores ingleses perdidos.

LONDRES, 13. La estadística oficial sobre las pérdidas de navios mercantes británicos, desde el principio de la guerra hasta el día 10 de este mes inclusive, dice que son 88 los navios mercantes perdidos.

De ellos 54 fueron hundidos ó apresados por cruceros enemigos; 11, hundidos por minas, y 22, por submarinos.

La poca importancia relativa de estas pérdidas por el comercio británico se desprende del hecho de que durante el citado período hubo 40.745 entradas y salidas de vapores de todas las nacionalidades y cuyo desplazamiento era superior a 300 toneladas.

Este número fué creciendo desde 80 vapores que entraron y salieron durante la semana que terminó el 12 de agosto próximo pasado, a 1.557, en la semana que concluye el día 10 de este mes.

Además se han perdido, desde el principio de la guerra, 47 vapores pesqueros.

Vapor sueco torpedeado

Seis ahogados.

HULL, 13. El vapor sueco Larna ha sido torpedeado a la altura de Scarborough.

Seis pasajeros se han ahogado; los demás han podido ser salvados.

El Zar

Al frente de batalla.

PETROGRADO, 13. El Zar salió de Tsarkoieselo esta mañana, marchando al frente de batalla.

Los generales heridos

Están mejor.

PARIS, 13. Las noticias recibidas a última hora de la noche sobre la salud de los generales Manoury y Villaret son satisfactorias.

Comunicado de French

Los ingleses siguen avanzando.

LONDRES, 13. Oficial: «Un despacho del general French, del Norte, dice que la séptima división hizo algunos progresos en dirección de Aubers.

Los combates fueron violentísimos, porque el enemigo había recibido refuerzos de dos divisiones por lo menos.

Capturamos mil prisioneros, que han declarado que otros refuerzos son esperados.

Nuestros aviones demuestran gran actividad.

Han destruido la unión con Douai.»

Ametralladoras desenterradas

Comunicado oficial.

PARIS, 13. Comunicado de las once de la noche:

«Después de los vavos encuentros de los días precedentes, una tranquilidad casi completa por ambas partes ha sido caracterizada en todo el frente.

La jornada de hoy sólo ha sido marcada por algunas acciones de Artillería.

Hemos consolidado en todas partes nuestras posiciones.

A consecuencia de los descombramientos efectuados en los Esparges, sobre el terreno ganado por nosotros, hemos hallado nuevas ametralladoras alemanas, las cuales elevan a cuatro el número de pérdidas por el enemigo en ese punto.

En el bosque de Le Pretre hemos parado en seco una tentativa de ataque.»

Las operaciones de los rusos

Escuadrones exterminados.—Cuatro mil prisioneros austriacos.

PETROGRADO, 13. Oficial:

«En la región de Surwalki, el enemigo ha intentado una ofensiva contra la ciudad de Seiny.

En la orilla derecha del Narew, el duelo de artillería y la ofensiva enemiga continúan.

Ningún cambio en la orilla izquierda del Vistula.

En los Cárpatos pronunciamos vigorosos contraataques, apresando a tres compañías austriacas.

Luego atacamos el frente derecho austriaco, apoderándonos de Loupkoff y de Smoinik, con numeroso material, una ambulancia y más de cuatro mil prisioneros, entre ellos 70 oficiales.

En la región de Rabe y Kaziouwna, el enemigo ha atacado sin éxito, sufriendo enormes pérdidas.

En la Galitzia oriental, los cosacos del Don

exterminaron dos escuadrones de húsares prusianos.

El conde Witte falleció a consecuencia de influencia, complicada con una inflamación purulenta de un oído, que contaminó el cerebro.»

La batalla del Norte de Polonia.

LONDRES, 13. Según todas las noticias que llegan de Petrogrado, la batalla del Norte de la Polonia es cada día más formidable.

Se desarrolla en el cuadrilátero formado al Norte por la frontera prusiana, al Oeste por el ferrocarril que desde Mlawa sigue al Sur, al Este por el río Bobr y al Sur por el río Narew.

Pelean al lunes medio millón de hombres de cada parte. Desde entonces, el número de combatientes ha ido creciendo.

El plan de Hindenburg es, no solamente detener la invasión rusa, sino intentar el aplastamiento de sus enemigos y llegar luego, si puede, hasta Varsovia.

Los rusos no han hecho nada por evitar la batalla. Antes al contrario, ha sido el Gran Duque Nicolás quien ha precipitado el suceso, que no es, en suma, sino una respuesta al vasto movimiento ejecutado por los alemanes para envolver el ala derecha rusa.

Después de haber derrotado a éstos en Prasnysch, frustrando así su esperanza de envolver el flanco derecho enemigo y de cortar el ferrocarril que une a Varsovia con el Norte de Rusia, les ha obligado a batirse en retirada sobre casi todo el frente, con objeto de resistir a las fuerzas rusas que amenazaban penetrar de nuevo en Prusia por el Sur.

Para impedir la nueva invasión rusa, importantes refuerzos alemanes sacados verosimilmente de toda la Prusia oriental, se han dirigido desde Grajevo sobre Ossowiec y Kolno, sobre Lomza y Chorzele y a lo largo de los valles del Omulef y del Orjitz, hacia Ostroienka y Prasnysch, verosimilmente con el propósito de empezar un ataque de frente.

Además, el enemigo ha comenzado un movimiento de flanco en la región de Drobin, al Sur de Sierpo, y envía apresuradamente sobre este punto todas las fuerzas disponibles.

Esas medidas prueban lo amenazado que se cree.

Es probablemente a la inminencia del peligro sobre esta región a lo que hay que atribuir la retirada cada vez más precipitada, en el Norte, del ejército mandado por el general von Eihhorn, y que los rusos persiguen activamente.

Se anuncia que ha evacuado Augustowo, y que los rusos están a las puertas de la población.

Lo cierto es que una parte de su impedimento ha sido cogida por nuestros aliados cerca de Seyny.

Según cálculos hechos por los mejores críticos militares rusos, las pérdidas totales sufridas por el enemigo en su última ofensiva contra Polonia y Lituania, se elevan a 100.000 hombres.

El hecho de que los rusos, desde comienzos de marzo, hayan hecho 15.000 prisioneros, prueba que esa cifra es muy verosímil.

El ejército alemán

La opinión de un inglés.

LONDRES, 13. El «testigo ocular» agregado al Cuartel general británico, da, en su relato del 11, un extracto de una carta hallada en poder de un prisionero alemán.

Dice así:

«Mullergrion, 30 de enero. No sabemos sobre la guerra más que aquello que nos dicen los periódicos, y éstos nos dan buenas noticias.

Jamás sabemos las malas; pero las cartas particulares son terribles de leer.

El fin de la guerra no parece próximo.»

El «testigo ocular» pone en guardia a los ingleses contra las generalidades; pues dice, salvo algunos destallemientos particulares, las cartas no contienen ninguna queja, ninguna frase de desfallecimiento moral de la nación en Alemania, añadiendo: «Los alemanes, cuyos efectivos están reducidos actualmente, mientras que los de los aliados aumentan, ocupan un frente de una extensión enorme. No hay ninguna razón para un descorazonamiento para un ejército bravo, resuelto y bien organizado como el ejército alemán.

Los alemanes combaten en un país enemigo, arruinado, devastado.

Las mentiras de sus oficiales, el cantar de las victorias por los periódicos les hace vivir en una atmósfera de completa ilusión.

Están convencidos de que los aliados, fatigados, hacen un esfuerzo desesperado para retrasar su victoria final.

No debemos olvidar que el sentimiento de disciplina, de que están imbuidos desde su infancia, les permite permanecer en el combate en buenas condiciones, aun habiendo sufrido pérdidas considerables en sus efectivos.

La obediencia forma parte de la fibra nacional.

Sería peligroso creer que la moral general del enemigo se ha debilitado, y creer que los aliados obtendrán la victoria sin sacrificios sobre un enemigo ya prácticamente batido.

En suma: aunque los alemanes hayan perdido el optimismo del principio, no están aún a punto de haber perdido toda esperanza de éxito.

Esto no vendrá más que después de una aplastante derrota.»

La guerra en el aire

En el frente oriental.

PETROGRADO, 13. Diversos reconocimientos aéreos se han efectuado, tanto por parte de los rusos como por los contrarios.

Numerosos aeroplanos y dirigibles han volado sobre las posiciones.

El gran dirigible *Ilya Mourometz* ha tomado parte en estos reconocimientos.

Los aviadore alemanes han lanzado sobre Ossowitz una veintena de bombas, que no han causado ningún daño en las fortificaciones, que habían resistido ya millares de bombas lanzadas por los obuses gruesos.

Sobre la orilla derecha del Vistula, cerca del pueblecito de Verzbava, los rusos se han apoderado de un aeroplano alemán nuevo y en buen estado. Los dos aviadore que lo tripulaban han sido hechos prisioneros.

En la región del Pilitza, el capitán Kravtsovich ha atacado y puesto en fuga a un aeroplano alemán, que logró regresar a las líneas alemanas.

En algunos puntos, los alemanes han lanzado desde los aviones bombas incendiarias.

El buen tiempo ha hecho posibles los reconocimientos aéreos, y los rusos han podido rectificar el tiro de su gruesa artillería, mientras que los alemanes han desplegado gran actividad lanzando proyectiles de todos los tipos y explosivos modernos, que producen gases deletéreos.

Los submarinos alemanes

Balance de pérdidas.

LONDRES, 13. Todos los periódicos dan cuenta de la pérdida del submarino alemán U-12, mostrando su contento por el suceso.

Con este motivo, algunos críticos navales tienen, a propósito de la inmersión de este submarino, las mismas reservas que demostraron con el U-8, echado a pique en la semana pasada.

Hacen observar los críticos navales que estas dos unidades, que son del mismo tipo, y fueron construidas en 1910, no tienen, según las indicaciones oficiales, sino un tonelaje restringido—300 toneladas,—y que es inverosímil que los alemanes puedan embarcar en ellas tripulaciones de veintiocho y veintinueve hombres.

Creer persistentemente que el almirante alemán ha cambiado la numeración de estos barcos, y que los dos últimos echados a pique eran de modelo mucho más reciente y de un tonelaje superior a 650 toneladas.

Un telegrama del corresponsal del Daily Mail en Copenhague declara que en los círculos navales alemanes han fijado en once la cifra de los submarinos echados a pique.

Esta cifra concuerda muy bien con los cálculos hechos aquí.

Los barcos ingleses, en efecto, han destruido cinco, por lo menos: el U-15, en 9 de agosto; el U-18, en 23 de noviembre, cerca de las costas de Escocia; el U-8, echado a pique el jueves último cerca de Douvres, y el U-12 ayer, y otro, cuya numeración se ignora, y que fué perseguido el 25 de octubre por el contratorpedero *Budger*, próximo a las costas holandesas.

Por otra parte, dos han sido echados a pique, el 10 y el 11 de octubre, por dos cruceros rusos, y un tercero, por un torpedero francés, el 15 de noviembre.

Finalmente, tres barcos mercantes afirman haber destruido: el *Thordis*, el 28 de febrero; el *Alston*, el 26 de febrero, y el *Osswald* el 1° de enero en el mar de Irlanda.

Este total de once se indica como mínimo; pues habiendo sido cañoneados otros submarinos, es imposible que se pueda dar cuenta el barco que cañonea, si su blanco tratándose de un submarino—se ha ido a fondo ó escapa con graves averías.

La vida en Austria

Motines en Budapest.

VENECIA, 13. El lunes último se produjo un motín en Budapest contra los tahoneros que, por falta de harina, no podían fabricar el pan necesario.

La muchedumbre asaltó las tahomas y la Policía, con grandes esfuerzos, logró restablecer el orden.

Más detalles.

NICH, 13. Según el *As Est*, las manifestaciones del vecindario de Budapest tomaron el carácter de un verdadero asalto contra las panaderías, y muchos tahoneros han amenazado con cerrar sus establecimientos, dada la imposibilidad de procurarse harina en cantidad suficiente.

Las autoridades han prometido al vecindario que tendrá harina y pan; pero todo ha quedado en promesas y las autoridades piden ahora a sus administrados que tengan paciencia, asegurando que todo se arreglará dentro de poco.

Malestar en Viena.

ROMA, 13. Dicen de Viena que los tahoneros han enviado una Comisión al jefe del Gobierno para pedirle autorización a fin de que se les entregue harina.

Alemania por dentro

Requisita de cebada.

COPENHAGUE, 13. Un telegrama de Berlín anuncia que el Consejo federal alemán ha aprobado la requisita, ordenada por el Gobierno, de la totalidad de los stocks de cebada que existan en Alemania, y la fijación del precio máximo del barril de cerveza en 50 pfennings.

Monopolio de productos químicos.

GINEBRA, 13. Al Reichstag se presentará un proyecto de ley, referente al monopolio de la fabricación y venta de varios productos químicos, como sales, ácidos, salitres, etcétera.

También los prisioneros.

AMSTERDAM, 13. El comandante militar de Leipzig ha informado al periódico «Leipziger Neueste Nachrichten» que los prisioneros, que eran socorridos hasta ahora con 500 gramos de pan por día, en adelante sólo recibirán 300 gramos.

Recogida de oro y cobre.

BERNA, 13. Los alumnos de las escuelas alemanas continúan recogiendo oro para el Reichsbank.

La «Nueva Gaceta de Munich» anuncia que los alumnos del Instituto de Weinheim han recorrido a pie, durante doce días, toda la región circundante, pidiendo oro.

Los periódicos suizos mencionan con frecuencia, desde hace algún tiempo, robos de objetos de cobre, especialmente en los depósitos de bombas de incendio.

También se publican en los periódicos suizos anuncios de compradores de cobre, latón y estaño.

En los Dardanelos

Noticias rusas.

PETROGRADO, 13. De buen origen se reciben de Constantinopla varias noticias. Se efectúan detenciones diarias en los círculos gubernamentales. Se toman importantes medidas militares. Por ellas, el primero y segundo Cuerpo han sido concentrados entre la capital y los estrechos.

Se habla siempre de la marcha próxima del Sultán y del Gobierno al Asia Menor.

El crucero «Breslau», que se encontraba en los docks del Cuerno de Oro, ha intentado hacerse a la mar; pero no estaba suficientemente reparado y se ha visto obligado a regresar.

Ejercicios de tiro.

PARIS, 13. «Le Temps» recibe la siguiente información del puerto búlgaro de Dedegatch:

«El ataque metódico y continuado de los fuertes de los Dardanelos por la flota aliada, y los resultados obtenidos hasta ahora han sido una cruel sorpresa para los turcos, que habían creído se trataba de un «bluff» para decidir a los neutrales.

Actualmente están convencidos de que la llegada de sus enemigos ante Constantinopla es cuestión de tiempo, y multiplican sus esfuerzos para asegurar las defensas de la ciudad.

Las islas de los Príncipes y la costa asiática, desde Pendik a Haidar-Pachá, que cierran el paso hacia Constantinopla, han sido fortificadas apresuradamente por ingenieros alemanes llegados de Alemania.

Y han sido montados en ellas gruesos cañones de sitio, llevados de Tchataldja.

Los habitantes de las islas y de la costa asiática fueron expulsados antes.

Y mientras se completan las obras de defensa, son hechos ejercicios de tiro entre la costa asiática y las islas de un lado y las dos orillas del Bósforo de otro.»

Un relato.

ATENAS, 13. Varios oficiales del acorazado inglés «Triunfo», que forma parte de la escuadra de Carden, han contado a un

periodista griego que en las primeras operaciones contra los Dardanelos, su buque arrojó varios cientos de proyectiles sobre los fuertes turcos.

Fué tocado catorce veces; pero no tuvo apenas averías, y sus bajas fueron escasas.

Al estallar sobre los fuertes los proyectiles del «Triunfo» el cemento de los mismos saltaba, en pedazos, a cien metros de altura.

Proposiciones?

SOFIA, 13. Ha llegado el político turco Halil bey.

Dícese que trae la misión de ofrecer a Bulgaria territorios a cambio de su neutralidad.

La guerra en el mar

Una estadística.

AMSTERDAM, 13. Según dice la Gaceta de Colonia, desde el principio de la guerra los alemanes han perdido 11 navíos mercantes y cuatro cruceros auxiliares, un velero, un bergantín, ocho dragaminas y un transporte.

Los submarinos alemanes.

LONDRES, 13. «The Globe» dice lo siguiente:

«Los informes presentados por los capitanes de los vapores mercantes recientemente echados a pique por los submarinos alemanes, indican que los periscopios de esos buques no emergen siempre del agua cuando lanzan sus torpedos.

El capitán del «Princess Victoria» afirma que su navío fué alcanzado por un torpedo, cuya marcha fué bien vista, aunque no se percibió sobre el mar ni submarino ni periscopio.

La tripulación del «Blackwood» cuenta, por su parte, que dicho buque fué atacado, sin aviso previo, por un submarino que, aun cuando sus líneas fuesen perfectamente visibles, parecía no tener periscopio. Cerca había otro submarino alemán, que parecía mayor que el otro, y tenía una altura de un hombre.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 13 (6 tarde). El Journal dice que a causa de su situación precaria, Alemania tiene mucho más interés en la neutralidad de Italia que la Triple Entente en que este país intervenga en la guerra. La Triple Entente ha demostrado su gran simpatía por la satisfacción de todas las aspiraciones nacionales de Rumania e Italia; pero esto no quiere decir que sin esto no hubiera equilibrio posible.

El reparto final será para cada uno según los servicios prestados.

M. Jean Herbet, en el Echo de París, detalla las condiciones en que se suscribe el empréstito alemán. Los establecimientos públicos, los industriales que trabajan para el ejército y las Cajas de Ahorro son los principales suscriptores.

«Pero será dudoso—dice—que de esta manera consolide Alemania su propio crédito.»

Los periódicos publican un cierto número de cartas suscritas por los prisioneros alemanes, en las que se revela de una manera muy significativa la miseria reinante entre la población agrícola del Imperio. La mayoría de estas cartas terminan pidiendo la paz.

El Messagero publica un telegrama de Venecia anunciando que las autoridades del puerto han detenido 92 barriles de cerveza procedentes de Berlín y destinados a la Tripolitania, que en lugar del líquido declarado contenían fusiles y municiones destinados, según el programa de Alemania, a armar rebeldes, excitados por sus agentes, contra los europeos.

El corresponsal del Telegraf en Putte telegrafía que se ha descubierto que en los últimos días los alemanes han instalado una veintena de cañones cerca del fuerte de Derbrand, haciendo todos los esfuerzos posibles para disimularlos. Todos los cañones están dirigidos hacia Holanda.

Según el Vossische Zeitung, la Unión Agrícola y de Colonización, así como varias Asociaciones semejantes, ha enviado una petición al Reichstag, solicitando que el pue-

blo alemán sea enterado en breve de las condiciones de paz.

CARNARVON, 13 (7 tarde). El siguiente comunicado se ha recibido de sir John French esta tarde:

«En dirección a Auberts, la séptima división ha hecho algunos progresos. La lucha ha sido muy violenta, porque los alemanes habían recibido refuerzos esta mañana, que, en un efectivo de dos divisiones por lo menos, se dirigieron contra el ala derecha británica; a pesar de esto, fueron hechos 672 prisioneros, y es probable que aumente el número.

Los aviones han mostrado gran actividad, destruyendo los empalmes ferroviarios de Lonand y Douai.»

«Han sido reanudadas las operaciones en los Dardanelos, y según un mensaje de Atenas, ha sido destruido un importante puente de ferrocarril, el cual servía a los turcos para los transportes de municiones.

POLDHU, 13 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

La opinión pública está muy excitada en los Estados Unidos por el acto de piratería cometido por el Eitel Friedrich. Los propietarios de barcos se han quejado al Gobierno.

«Comunican de Atenas que han sido destruidas por completo las baterías de los Dardanelos, y que el fuerte de Hamidieh ha sufrido graves desperfectos. El miércoles la flota de los aliados dirigió un nutrido fuego contra la ciudad de Chanakale desde 15 kilómetros de distancia. Los habitantes de dicha ciudad huyeron en dirección del litoral asiático. Únicamente queda indemne el fuerte Chimieli. Continúa el dragado de las minas, quedando aún intactos dos campos de ellas.

«El comunicado oficial de Petrogrado dice que la flota turcoalemana está concentrada en el mar de Mármara.

«A consecuencia de las operaciones llevadas a cabo por la escuadra rusa en el mar Negro, no hay movimiento en el Bósforo.

«La destrucción de Zungulpak y de otros puertos en el mar Negro priva a Constantinopla de sus provisiones de carbón.

«El Almirantazgo británico da cuenta de la pérdida del crucero auxiliar Bayano haciendo servicio de exploración. El día 11 fueron encontrados restos del barco y algunos cadáveres.

Se supone que el Bayano ha sido echado a pique por un torpedo alemán.

Se han salvado 26 de sus tripulantes.

De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola, Barcelona y Aranjuez), 13 (6 tarde). Comunican oficialmente que en la Polonia rusa, así como en la Galitzia occidental, han sido fortificadas las posiciones recientemente tomadas por los austriacos. Los rusos no han emprendido nuevos ataques. En la parte Sudeste de la Galitzia no hubo operaciones de importancia, a causa de una abundante nevada. También reinó calma en la región al Norte de Czernowitz.

«En el teatro Sur de la guerra (Balcánes) desde hace algún tiempo no ha ocurrido nada digno de mención. Sólo hubo unos insignificantes encuentros en la frontera montenegrina.

NORDDEICH, 13 (11,20 noche; hora de la Europa central). El Cuartel general dice que al Sur de Ipré han sido rechazados fácilmente varios ataques aislados de los ingleses. Las fuerzas alemanas intentaron recuperar el pueblo de Neuve Chapelle. Al principio tuvieron buen éxito; pero en vista de la superioridad de los contingentes ingleses, los alemanes desistieron de su plan. Además, la actividad de los ingleses en toda la región ha sido sorprendente.

«Los disparos de los alemanes hicieron caer ayer a dos aviones ingleses, y anteaer, a uno. En la región de la Champagne la lucha se ha reanudado en algunos sitios. Fueron rechazados todos los ataques parciales franceses, habiendo sufrido éstos grandes bajas. Además, perdieron 200 prisioneros. La niebla y las nieves han impedido la continuación de cualquier acción en los Vosgos.

«Los rusos han retrocedido de la región de Augustow, y al Nordeste, hasta detrás del río Bobr. Las baterías alemanas de Grodno

sobre el Orzye, al Nordeste de Prasznyz, han rechazado un ataque ruso.

LONDRES. El Almirantazgo comunica que el crucero auxiliar inglés Bayano se ha ido a pique durante un viaje de exploración. El 11 de marzo fueron encontrados restos del barco, lo que hace presumir que el Bayano ha sido torpedeado. Se salvaron ocho oficiales y 18 marineros. Probablemente habrá perecido el resto de la tripulación.

SAN PETERSBURGO. Ha muerto el conde de Witté.

NORDDEICH, 14. (Oficial.) Continúan los combates en el camino de Cisna-Baligród, en los Cárpatos.

Después de una lucha de varios días, los austriacos se han apoderado de una altura ayer.

Las posiciones rusas han sido deshechas por los ataques austriacos, habiendo sido rechazados los rusos en un combate casi cuerpo a cuerpo.

Estos han perdido más de 1.200 soldados y varios oficiales en concepto de prisioneros.

Los rusos han hecho, además, otros contraataques a la altura conquistada por los austriacos y a las posiciones que tocan los sectores adyacentes, habiendo sido rechazados con grandes bajas.

CONSTANTINOPLA. (Oficial.) Un parte oficial de Smirna dice que buques enemigos han vuelto a bombardear la ciudad.

Un dragaminas enemigo se ha hundido a consecuencia del fuego de los turcos.

En Gibraltar

Temporal en el Estrecho.—Los buques que vigilan.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La bruma de ayer se ha trocado en un horroroso temporal.

Por el Estrecho no cruza ni un sólo buque y todo el tráfico de la bahía está suspendido. Témesse que hayan ocurrido muchos siniestros.

El temporal es tan terrible como el que ocasionó la catástrofe del Reina Regente.

Sólo los cruceros ingleses que vigilan el Estrecho se aventuran en el mar por no abandonar el servicio; pero dudase que éste pueda continuar, porque el temporal tiende a acentuarse, y los hombres conocedores del Estrecho juzgan estas operaciones más que temerarias.

En Madrid Una conferencia

Lo que deben los católicos a Bélgica desde el punto de vista político, social e intelectual.

Sobre este interesante tema el señor abate Lugin, misionero y publicista francés, ha dado una conferencia en el Hotel Ritz, el 12 de marzo. Ha demostrado que Bélgica fué, durante estos últimos años, la apologética viva de los católicos contra los que declan que su religión era causa de su impotencia política, social e intelectual.

Ha indicado cómo la política de los Gobiernos católicos belgas fué, al par que idealista y religiosa, sumamente realista y práctica, y en este equilibrio admirable ha encontrado la razón de los grandes éxitos de esta política y de la confianza que ha tenido en ella, hasta ahora, el pueblo belga.

Después ha desarrollado algo del incomparable movimiento de leyes de instituciones, de obras, que hicieron de Bélgica católica «el laboratorio social», «la tierra de experiencias» del mundo.

En fin, en la Universidad de Lovaina, dirigida por católicos, ha señalado una contestación aplastante a los que reprochaban al catolicismo ser enemigo del progreso científico. A este propósito ha citado un artículo de Jaime Balmes, escrito en 1846, sobre «La instrucción del clero», en el cual este gran espíritu realista y equilibrado había ideado lo que realizó muchos años después el ilustre cardenal Mercier siendo director del Instituto de Filosofía de Lovaina. Y este edificio pol-

tico, esas obras, esa Universidad, no son ahora más que un recuerdo...

Ha pedido la caridad de los españoles para la diócesis de Tournai, que, entre todas las de Bélgica, ha sufrido de una manera tremenda, recordándole que en las venas de los belgas corría mucha sangre española y que habían guardado en su corazón la fe que sus antepasados les inspiraron y conservaron. El conferenciante fué muy aplaudido.

GRAN MUNDO

La señorita de Pereira marchará dentro de poco a Andalucía, donde se propone pasar una temporada.

—Se ha publicado ya el programa de las carreras de caballos de primavera, que se celebrarán los domingos 9, 16, 23 y 30 de mayo y 6, 13, 20 y 27 de junio.

—Los marqueses de Campo-Férriz han llegado felizmente a Bucarest, pasando por Viena.

—Los marqueses de Casa-Argudín y su hija pasarán la Semana Santa y la feria en Sevilla. Sus hermanos, los señores de la Quintana, y sus hijas, se encuentran ya en aquella capital, procedentes de San Sebastián.

—Con el seudónimo de «Condesa Stella» acaba de publicar un distinguido «sportsman» un precioso librito sobre las danzas modernas: el «Tango argentino», la «Machicha brasileña» y el «One Step».

Muy bonitas ilustraciones de Pellicer aumentan el interés de aquella publicación, siendo muy claramente expuestos los pasos que han de ejecutar los bailarines, con gráficos, indicando la postura de los pies.

Este librito, dada la cantidad de adictos que tienen los mencionados bailes, ha de alcanzar un gran éxito.

—La duquesa viuda de Uceda se encuentra muy mejorada en su estado de salud.

Mucho celebramos el alivio de tan amable e ilustre dama.

—Nuestro querido compañero D. Eugenio R. de la Escalera (Monte-Cristo) se encuentra muy mejorado también, no habiendo podido, sin embargo, reanudar todavía su vida acostumbrada.

Mucho deseamos su rápido y completo restablecimiento.

—El teatro Real estuvo muy brillante anoche, asistiendo a la representación de «Rigoletto» S. A. la Infanta doña Isabel y la señorita Juana Beltrán de Lis.

En los demás palcos veíanse todas las damas abonadas a aquella parte del segundo turno, siempre tan elegante.

MADRIZZY

Concierto María Barrientos

El segundo y último concierto en que tomará parte la eminente María Barrientos se celebrará en el teatro de la Princesa hoy domingo 14, a las diez de la noche, con el siguiente programa:

Primera parte. Sinfonía en mi bemol, (orquesta), Mozart. Aria del pajarrico, Handel. (Del oratorio L'Allegro ed il penseroso.) María Barrientos (orquesta).

Segunda parte. Ifigenia in Aulide, ópera (orquesta), Gluck-Wagner. Canción espiritual, Bach. In questa tomba oscura, Beethoven. María Barrientos (piano maestro J. Lamotte de Grignon).

Vedra carino, aria de soprano (de la ópera Don Giovanni), Mozart. Canción de la serpiente, Schumann. María Barrientos (orquesta).

Tercera parte. Cuatro cantos populares españoles, Lamotte de Grignon.

a) La mort de la novia (Cataluña). b) Sal a bailar, morenita (Burgos). c) Barda amets (Baja Navarra). d) La gata y en Belitre (Cataluña). Orquesta.

La Traviata (gran aria de soprano, final del acto primero), Verdi. María Barrientos (orquesta).

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

cierto de que cumplirá dignamente. No dudo de su carácter ni de su probidad; he ahí lo que me tranquiliza por su porvenir.

—Se ve que siente usted por él una gran estimación.

—Convengo en ello, y así se lo he dicho, a lo cual ha sido muy sensible, y tiene razón. En nuestros días no se concede la estimación al primer llegado, y por mi parte no lo doy sino con mucha prudencia.

—Según eso, ¿usted le confiaría la llave de su caja?—preguntó la joven riendo.

—No rías de esas cosas, hija mía—dijo el conde moviendo gravemente la cabeza.—El poco caso que se hace de ellas es lo que anima a los bribones a sus excesos. Yo coloco el honor y la probidad sobre todo. ¿Me preguntas en broma si confiaría a Marcelo la llave de mi caja?... Ha-

ría más que eso, querida mía. ¿Ves esa puerta?

Y con el gesto designó el conde la puerta que daba acceso a la alcoba de su hija.

—Sí—dijo Elena, que no comprendía adónde su padre iba a parar.

—Pues bien—prosiguió el señor de Metairie;—se la mostraría a Marcelo, exigiria de él su palabra de no abrirla, le daría la llave y me iría más tranquilo que si hubiese colocado el dragón que guardaba tan cuidadosamente el jardín de las Hespérides.

La joven ya no reía. Su padre no podía darle una idea más elevada de la estimación en que tenía a Marcelo. El rostro de Elena se había cubierto de rubor y sus ojos parecían brillar con una alegría secreta.

En este momento, y casi con un gesto de satisfacción, oyó llamar a la puerta de la habitación.

—Entró—dijo el conde con mal humor. El criado apareció.

—El señor barón de la Ramponniere—dijo—ruoga al señor conde le conceda algunos instantes.

—Allá voy—exclamó el señor de Metairie, haciéndole seña de que se retirase. Y volviéndose hacia su hija:

—¿Qué diablos puede querer de mí el barón?—murmuró.—¿Habrá adivinado...?

El barón de la Ramponniere esperaba en el salón, en el cual examinaba las magnificencias que lo adornaban con mirada inteligente.

Involuntariamente, sin duda, el señor de Metairie hizo un ademán significati-

vo. Al entrar, abrochó su levita, como si se preparase a sostener un asalto.

Después avanzó hacia el barón, al que indicó un asiento, mientras se colocaba de pie delante de la chimenea.

—¿A qué debo su visita inesperada, señor de la Ramponniere?—preguntó en seguida.

El barón no se dio cuenta de la especie de hostilidad casi ostensible que la actitud del conde hubiera debido hacerle adivinar. En efecto; todo el que permanece de pie cuando recibe una visita, parece decir al que la hace: «Espero, señor, no me importunará usted largo rato.»

Por el contrario, el señor de la Ramponniere dilató su ancho y vulgar semblante con una sonrisa, en la cual se esforzó en reunir todas sus gracias.

—Señor conde—comenzó,—hace tiempo que tenemos el honor de conocernos. ¿No es cierto?

—De conocernos no es la palabra—observó el señor de Metairie;—sería más acertado decir de vernos.

—Como usted quiera—contestó dócilmente el barón.—No es menos cierto que hace tres años todavía, cuando yo poseía en el Yone una propiedad vecina a la suya, tenía el honor de recibirle y de ser recibido en su casa.

El conde hizo con la cabeza un movimiento de aprobación.

—En aquella época—continuó diciendo el señor de la Ramponniere—la señorita Elena, su hija, era una encantadora niña de quince años; me parece que terminaba su educación en el Convento del Sagrado

Corazón. Mi hijo César, aunque ya tenía veinticinco años, no poseía toda la madurez de espíritu que hubiera deseado ver en él.

El señor de Metairie se inclinó, y no sólo no animaba al barón con una palabra, sino que éste le había visto fruncir imperceptiblemente el entrecejo.

A pesar de disposiciones tan poco propicias, el señor de la Ramponniere no se desanimó. Había ido demasiado lejos para retroceder.

—Sin embargo—continuó,—mi hijo había ya apreciado la belleza y distinción de que estaba dotada la señorita Elena; pero comprendía que no había aún sonado la hora de declarar sus sentimientos. Desde aquella época se hubiera mostrado más solícito, si el temor de ser importuno... ó de comprometer por un exceso de atenciones a la que amaba secretamente...

—¿Usted cree que ese escrupulo le ha retenido tanto tiempo?—preguntó el conde.

—Estoy seguro de ello; él mismo me lo ha confesado.

—¿Por qué, pues, entonces—interrogó severamente el señor de Metairie,—desde hace una decena de días su señor hijo ha transigido con tan sabia discreción? ¿Cómo se entiende que sus asiduidades hayan sido de pronto tan ostensibles, que todo el mundo las haya observado, y que si usted no hubiese venido a traerme la explicación, yo hubiera tenido necesidad de ir a pedirla?

—¿Cómo, señor conde!—balbució el barón.—¿Cree usted que César...?

—Sí, señor, tengo la prueba de que su hijo ha sido tan poco reservado que mis amigos, mi misma hija, han podido creer por un instante que yo había autorizado esa persecución inconveniente.

—¡Me sorprende usted, señor conde! Afortunadamente, el mal puede repararse, y el objeto de mi venida no es otro.

—Así lo creo—dijo el conde incorporándose;—mas permítame decirle que si su señor hijo estaba realmente animado de los sentimientos que usted le atribuye, hubiera sido más conveniente, antes de darle tanta publicidad, venir a comunicármelos, y saber si eran del agrado de mi hija.

—Convengo en ello—dijo humildemente el señor de la Ramponniere.

—Por mi parte—prosiguió el conde,—desapruebo tan extraña manera de escamotear un consentimiento de los padres de la que desea tener por esposa; porque pienso que es eso lo que usted quiere.

—Mi hijo no tiene otra aspiración, señor. Para rogarle que atienda su petición estoy aquí.

—Mentiría si dijera que no me lo había figurado—replicó el conde.—Pero no soy de esos padres a los cuales se les puede imponer nada, ni que se resignan a las reparaciones tardías. No tengo más que una hija, señor; sólo una. Con esto le digo que ella es todo lo que tengo de más caro en el mundo, y que no la daré sino después de madura reflexión. Ahora bien; como le hice observar hace un momento, hemos tenido hasta aquí, es cierto, una excelente relación de vecindad, pero no tengo el honor de conocer a usted.

CRISIS DE LA CIVILIZACIÓN

Del libro que con este título publica Felip... Trigo acerca de la guerra europea...

Desde hace medio siglo—decía—, Inglaterra ha dado una aplicación magnífica al expediente de sus capitales...

Pero el mundo acaba de gastar en estos cuatro últimos años, para las obras estériles de la guerra...

Este estado de cosas no cesará hasta que los financieros quieran... En suma y en resumen, que la derrota...

Esto se dice. Por los promotores de la guerra se habla, precisamente, de la necesidad de expansión...

Por lo pronto, aun admitiendo por buena esa general prosperidad que hubiese de resultar de la conquista...

Y como los muertos son a los tres meses de la guerra dos millones, lo cual permite calcular que al año se cuadruplican...

¡Ah, una generación sacrificada!... ¡Qué triste y qué absurdo!... Se va a ganar tierras para los hombres...

El espíritu guerrero podría replicarle al sentimentalismo de estos reproches, vanos al parecer, afirmando que de la muerte nítrese la vida...

No es otro, efectivamente, el genio de la historia, el espíritu glorioso de todas las guerras que nos han labrado el progreso...

Sin embargo, si ante otras guerras del presente el sentimentalismo sabe enmudecer, y ante otras muchas guerras futuras todavía tendrá que resignarse y que callar...

No es ya que se aferre a la filosófica piedad contra el hecho monstruoso de que el hombre del siglo XX tenga que vivir a costa de los sagrados derechos de la vida de otro hombre...

Estado el derecho de imponerle a una muchedumbre ó a una generación el sacrificio en pro de la felicidad... no, no es eso; es que el sentimentalismo, práctico en esta ocasión...

Son ellos las gentes más valiosas de esos laros de la riqueza y de la civilización mundial que llaman Francia, Rusia, Inglaterra, Austria, Bélgica, Alemania... Son las burguesías más sólidas y espléndidas del mundo...

la guerra. Pero, si humildes y no humildes estaban, desde el punto de vista internacional, conformes con su destino, y hasta orgullosos de él, y en posesión cada cual de la máxima ventura relativa que es posible en nuestros días...

Tal el caso de los que pelean en media Europa con todas las furias del matar y el destruir porque ven que desde enfrente destruyen y los matan, y no acortando, de seguro, a discernir qué nueva felicidad puedan quererles dar por sistema semejante...

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 14 de marzo de 1865. CARTAGENA, 13. Ha salido el vapor Lepanto para Valencia. SANTANDER, 13. Hoy ha salido para el Ferrol la goleta de guerra Santa Teresa...

LOS REYES EN SEVILLA. Varias visitas. SEVILLA. (Sábado, noche.) La Reina, la Infanta doña Beatriz, la Princesa de Salm-Salm...

El Rey y el Príncipe Raniero estuvieron en el tiro de pichón. La primera pichón fue ganada por S. M. Luego jugóse el premio de la Sociedad de Jerez...

Al retirarse del chalet del Tiro de Pichón, S. M. se detuvo a hablar con el recluta de cuota Francisco Tassara. Preguntóle el Rey á qué batería pertenecía...

Gran parada militar. El miércoles se celebrará en el Prado de San Sebastián una brillante fiesta militar, á la que asistirá la Real Familia.

Los Reyes á Jerez y San Fernando. CADIZ. (Domingo, tarde.) Se dice que mañana temprano saldrán los Reyes en tren especial para visitar Jerez y la Escuela Naval de San Fernando...

La misa en el Alcázar. SEVILLA. (Domingo, tarde.) La Familia Real oyó misa en la capilla del Alcázar. Ofició el canónigo D. Eloy García Valero.

Excursión á Arcena. A las once de la mañana marchó en cinco automóviles toda la Familia Real, con dirección á Arcena. Visitarán la gruta de Maravillas.

El trabajo y las subsistencias. EN BILBAO. El transporte del trigo. BILBAO. (Sábado, noche.) La Asociación de navieros ha convenido con el Gobierno los detalles para llevar á cabo el ofrecimiento de tonelaje que aquélla hizo á éste para transportar trigo de América.

EN ALICANTE. ALICANTE. (Sábado, noche.) Gran número de obreros en huelga forzosa pidieron al Ayuntamiento que les diera trabajo. El alcalde contestó diciendo que estudiaría la manera de complacerles...

MURCIA. (Domingo, tarde.) Se han verificado cuatro mítines en el Teatro Circo, teatro Ortiz, local de la Federación Agraria y Centro Ferroviario. En todos ha habido grandísima concurrencia.

hacerles amar primero la nueva situación. De modo que, si no ha de exterminarse como a lobos, si no ha de despojarse de sus propiedades, si no ha de mermarse sus derechos al trabajo en los parajes donde nacieron...

Informaciones de provincias

EN SEVILLA. SEVILLA. (Sábado, noche.) Sigue pre-ocupando el conflicto del pan. Toma cuerpo la idea de suprimir el pan de lujo.

Se han reunido los representantes de las Sociedades de gas y electricidad de Andalucía para tratar del conflicto de la subida de los carbones.

POLICIA HERIDO. Telegrama oficial. ORENSE. Al procederse al entierro católico de un socialista, á requerimiento de la familia, se presentaron en la casa varios socialistas con una bandera...

ANDALUCIA. Muerte sentida. CADIZ. (Sábado, noche.) Ha sido muy sentida la muerte de la virtuosa dama doña María Josefa de Elizaguirre, fallecida en Madrid.

Veredicto de inculpabilidad. SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha terminado la vista de la causa contra Miguel Santos Mijares, autor de la muerte del matador de toros Antonio Olmedo Valentín.

El «Infanta Isabel de Borbón». CADIZ. (Domingo, tarde.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón dice por radiograma que el lunes al amanecer llegarán á Las Palmas.

CASTILLA LA VIEJA. Accidente ferroviario. MIRANDA DE EBRO. (Domingo, tarde.) Al salir de la estación de Bujedo, en dirección á Miranda, el tren de mercancías número 1.087 se desprendieron varios vagones y descarrilaron, interceptando la doble vía.

MIL DUROS. Regala el desinfectante ZOTAL. CATALUNA. Accidente ferroviario. BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la estación de Moncada, de la línea del Norte, chocaron ayer un tren procedente de Tarrasa y otro de carga.

Destrozado por un tren. Esta mañana, uno de los trenes de San Juan de las Abadesas, en la estación de San Andrés, ha arrollado á un hombre de setenta años de edad, que ha intentado subir en marcha.

MURCIA. Cuatro mítines. MURCIA. (Domingo, tarde.) Se han verificado cuatro mítines en el Teatro Circo, teatro Ortiz, local de la Federación Agraria y Centro Ferroviario.

Imponente manifestación. MURCIA. (Domingo, tarde.) Al terminar los mítines de que ya he dado cuenta, se organizó una imponente manifestación, formada por más de 20.000 personas, entre las que figuraban 32 Sindicatos con banderas.

Aguas de Cabreiroá. Eficacísimas en el artritismo. VALENCIA. Nuevo Club taurino. CASTELLON. (Sábado, noche.) En Burriana ha sido inaugurado el Club Taurino, asistiendo los hermanos Gallo y Saleri II, que fueron obsequiados con un banquete.

Brasserie Palace Hotel. Todos los días, de cinco á ocho y de diez á una, sensacionales películas y magníficos números de variedades. Espectáculo culto y de gran atracción.

El mundo acaba de gastar en estos cuatro últimos años, para las obras estériles de la guerra, más de lo que Inglaterra ha suministrado en medio siglo para las obras de la civilización.

Este estado de cosas no cesará hasta que los financieros quieran... En suma y en resumen, que la derrota, ó lo que por evento le significase á cada cual derrota, á pesar de la victoria, puede, á pobres y á ricos, hacerles perder todo absolutamente...

Se han reunido los representantes de las Sociedades de gas y electricidad de Andalucía para tratar del conflicto de la subida de los carbones.

Se ha enviado un extenso telegrama al señor Dato, pidiendo que se active la cuestión de la rebaja de los fletes.

También que impida la subida de los carbones, pues en caso contrario tendrían que cerrar las fábricas.

Se promovió un incidente entre los socialistas y la Policía, resultando el inspector herido por la espalda.

El temporal ha aumentado considerablemente. No llegó el vapor correo de Tánger. Entraron varias barcas de pesca averiadas, y sus tripulantes lesionados.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

En el edificio se ha habilitado para contener de un modo permanente 40 asilados, sin contar los mendigos forasteros que sólo habrá en permanencia allí veinticuatro horas, tiempo suficiente para socorrerles y prepararlos á marchar aseados á los respectivos pueblos de su naturaleza.

De todos se encargarán, probablemente, cuatro hermanas de la Caridad. La inauguración del nuevo asilo se verificará dentro de breves días, en cuanto terminen la instalación de los muebles y enseñen necesarios al mismo.

Son elogiadísimas las iniciativas de tan digna autoridad, merecedoras por todos conceptos, de entusiasmas alabanzas, pues son medidas de represión y caridad muy recomendables y necesarias en estos momentos en que esta capital y su provincia atraviesan una crisis obrera imposible.

En el próximo mes de abril se abrirá á la explotación el trozo de línea férrea de Altea á Calpe del ferrocarril de la Marina. En seguida que esto se haga, el tren ascendente de la tarde llevará ambulancia de Co-reos.

AVISOS UTILES. MANTEQUERIAS LEONESAS. DEPOSITO GENERAL. Cedaceros, 8 y 10. MARCELINO RUBIO. Medalla de Oro, Bruselas, 1910. Fiambras y Comestibles selectos. Precios de por mayor.

Apertura el lunes 15. Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

Brasserie Palace Hotel. Todos los días, de cinco á ocho y de diez á una, sensacionales películas y magníficos números de variedades. Espectáculo culto y de gran atracción.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
14 de marzo de 1865.

Don Cristóbal Domingo, nombrado fiscal de imprenta de esta corte, dice *La Patria*, es un jurisperito distinguido y de una honrosa carrera.

Hace veinte años que está en la Audiencia de Albacete, de abogado fiscal y de teniente fiscal, mereciendo el aprecio y la consideración de cuantos le conocen.

Estas, y aun más favorables, son las noticias que nosotros tenemos.

Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 15 de marzo de 1915.

Salé el Sol á las 6,27.

Se pone á las 18,20.

Salé la Luna á las 6,10.

Se pone á las 18,13.

SANTORAL.—Santos Zacarías, profeta; Probo, Raimundo de Fitero y Beato Clemente M. de Hofbaner, confesores; Santos Longino y Aristóbulo, mártires, y Santos Lucrecia y Matrona, vírgenes y mártires. SANTA MATRONA, vírgen. Santa Matrona fué hija de un gobernador portugués.

A los doce años fué desahuciada por los médicos, á causa de una grave enfermedad que padecía, y siguiendo una inspiración, fué á Capua, donde encontró el cuerpo de San Prisco, obispo y mártir, ante el cual se restableció completamente.

Llena de gratitud hizo construir en el mismo sitio un templo, y á su lado una casa, en la que vivió, siendo un perfecto modelo de virtudes cristianas hasta que falleció santamente.

Por su intercesión se obraron numerosos milagros.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 8. Teléfono 808.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 y 17 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 18 y 20.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 95.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.085.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.438.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.990.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real

orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo. Pureza garantizada.

ZARZUELA

SOIREES FEMINA

Mañana lunes, en la sección de las once y media, hará su presentación, por primera vez en Madrid, una nueva *estrella* española, llamada á obtener un éxito sensacional.

Mignon es su nombre, y tanto por su gentil figura, como por su hermosa voz y su magnífica escuela de canto, su triunfo está desoatado.

El público consagrará seguramente con su aplauso las soberbias referencias con que Mignon se dispone á pisar la escena de la Zarzuela.

Paquita Escribano y Fofiers siguen siendo el *clou* de estas *soirees*, que terminarán el próximo jueves 18.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MENSA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real orden (rectificada) recopilando las disposiciones dictadas sobre prohibiciones y gravámenes á la exportación y ampliando el número de artículos á quienes afecta tal régimen.

GOBERNACION.—Real orden nombrando vocales suplentes del Tribunal de exámenes á plazas de inspectores provinciales de Sanidad á D. Francisco de Cortejarena y D. Martín Bayod, consejeros de Sanidad, doctores en Medicina y Farmacia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo no comiencen á regir hasta el curso de 1915 á 16 las disposiciones del real decreto de 11 de agosto del año próximo pasado, relativo á procedimiento de exámenes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de Prisiones. Circular prohibiendo á los funcionarios de este Centro directivo y del Cuerpo de Prisiones se dediquen á la preparación de aspirantes para ingreso en referido Cuerpo.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Derecho político español comparado con el Extranjero, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla.

—Idem id. la provisión de la cátedra de Derecho civil español, común y foral (primero y segundo curso), vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Declarando no ha lugar á establecer variación alguna en la cantidad asignada para indemnizaciones al personal facultativo por la inspección y vigilancia de las obras por contrata para conservación y reparación de carreteras.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

El lunes, á las cinco de la tarde, se dará en Price el segundo concierto popular de la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Lassale.

El programa es el siguiente:
Primera parte.

Sinfonía núm. 13, Haydn. I. Adagio-Allegro. II. Largo. III. Menuetto. IV. Finale (allegro con spirito).

Segunda parte.

Sinfonía patética, Tschaiikowsky. I. Adagio-allegro non troppo. II. Allegro con grazia. III. Allegro molto vivace. IV. Adagio lamentoso.

Tercera parte.

Don Juan, R. Strauss. Poema sinfónico. Viernes Santo. *Paisifal*. Marcha del homenaje, Wagner.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el ser-

Banquete á Rafael Cansinos

Para festejar el triunfo de nuestro querido compañero Rafael Cansinos en el concurso abierto por *La Novela de Bolsillo*, se reunió anoche en el restaurant Inglés gran número de amigos y admiradores del joven literato en banquete fraternal.

Presidió la mesa el eminente novelista Ricardo León, teniendo á su derecha á Rafael Cansinos y D. Juan de Castro, y á su izquierda, al poeta Manuel Machado y al editor de la publicación, D. Francisco Torres.

Asistieron los Sres. Castro (D. José), Melcón, Adame, Govea, Andión, Ortiz, Farache, Castro (D. Isidro), Aznar Navarro, Flores, Cotro, Bonnat, Martín Ezala, Cacho, Larrocha, Latorre, Robledano, Huico, Alas Pumarino, Biedma, San Germán, Galván, Ramírez Angel, Andión (D. José), Cartagena, Vivas, Arpe y otros.

El Sr. Andión dió lectura de numerosas adhesiones, entre las que figuran las de los Sres. Cidron de Segovia, del doctor Pulido Nuño del Robledal, de Oviedo; Isaac del Vando Villar, en nombre de la Juventud intelectual sevillana; Francisco Escala, Gil Nuño del Robledal, Romero de Tejada, de Badajoz; Ortiz de Pinedo, Antonio de Hoyos de la eminente novelista miss Carlota Kenry de Kidd, de Miguez; el maestro Teodoro San José, Mestre Martínez, Ruiz de Velasco (doña Eduardo), Tarrero, Machado (D. Antonio), Soler, Pérez Olivares, López Alarcón, Gómez Carrillo, Santos González, Répide, Dicienta, López de Haro, Díez de Tejada, González Castell, Aguilar (D. Manuel), Alsinia y Castro (D. Magdaleno), Muñoz San Román, Romero Martínez, Buendía y Max Nordau.

Inició los brindis el Sr. Torres, dirigiendo cariñosas frases de felicitación al Sr. Cansinos.

A continuación el Sr. Aznar Navarro hizo constar, en breves frases, que fueron muy aplaudidas, la adhesión al acto del propietario, director y redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, haciendo resaltar los vínculos fraternales que les ligaban á Rafael Cansinos y la satisfacción con que habían acogido el triunfo del querido compañero.

Brindaron también con frases afectuosas y enoimásticas el Sr. San Germán, el Sr. Castro, otro de los autores premiados, y Ricardo León, en representación del Jurado.

Para corresponder á la fiesta fraternal con que amigos y admiradores saludaban el triunfo de Rafael Cansinos, éste dió lectura á unas cuartillas, que por la belleza que encierran, por la transparencia con que reflejan las melancólicas, dulces y exquisitas visiones del poeta, y la pureza y riqueza de sus imágenes, transcribimos.

Dicen así:

«¡Amigos! Os veo congregados en torno á mí, con el rostro radiante y jubiloso que se muestra á un vencedor, festivos ya por la plenitud del número y la presencia primaveral de estas flores, y mi alma, mi alma oriental, amiga de velos, hermana de la clara tristeza, se turba con una congoja vergonzosa.

¡Oh, amigos! Para un alma nacida del dolor, y para el cantor de una elegía, sería una embriaguez insuperable verse rodeado de un coro de amigos jubilosos y festejado con flores y con copas altas, como cualquier alma dichosa, cegada por el amor de sí misma; y las palmas truncadas que fueron mi trofeo, y el templo derruido que no volverá á levantarse, y la belleza mutilada é imperfecta á la que he dado en secreto un anillo nupcial de consuelo, y la luna amarilla de las soledades, clamarian contra mí como contra un traidor.

Y clamarian contra mí los hombres maduros, á los cuales yo mostré, para consolación, una frente ennegrecida y un corazón sin esperanza; y se alzaría sobre todo contra mí la sombra tímida y sutil de aquel hermano nuestro, de aquel pobre Baby, que esta noche, entre nosotros, no hubiera podido afrontar, sin desfallecer, tantas miradas. ¡Oh, amigos! ¿Cómo podría tener un sentido triunfal la piadosa ternura con que nos reunimos para evocar la malograda juventud de aquel amigo infelizmente, cuyos labios, ávidos de besos maternales, sólo tiene ya sobre sí la blanquura engañosa de la vía láctea?

Nos hemos reunido para evocar una sombra que no dorará ya nunca el sol, y por eso hemos invocado á la noche, para que, no obstante estas luces festivas, los símbolos jocundos, puestos ante nosotros, se vean de un discreto misterio, en el cual vosotros y yo mismo podamos mostrarnos sin rubor.

Hemos invocado á la noche y á la luna, llorosa y maternal, que está con nosotros y nos contempla, contenida por decoro en su alto gineceo, para evocar un sueño de infancia desvanecido para siempre; para llorar una blanquura enturbada y un espejo empañado por los hábitos impuros del amor y de la locura; nos hemos reunido en medio de la noche para acallar con palabras alegres y suaves el llanto de un niño lastimado, que suena en cada uno de nosotros. Y por eso, oh, amigos, podemos levantar sin rubor una copa brillante y contemplarnos sin sonrojo.

Y por eso, oh, amigos, por la melancolía que libra á esta fiesta de caer en la plena y vulgar alegría, puedo yo encontrarme entre vosotros, el más íntimo amigo del pobre Baby, En esta hora solemne, en que las madres mecen á los niños, nosotros también nos inclinamos en un coro paterno, con presentes festivos, sobre la cuna enlutada del niño malogrado, y malogrados como él, en nuestros cuerpos, lastimosamente crecidos, nosotros, que fuimos niños pequeñitos y aun querriamos serio, ofrendamos al hermano, con una sonrisa pura, nuestros dones, y nos miramos dulcemente en sus ojos dormidos...»

La lectura de tan deslumbrantes galas, veladas por la emoción del festejado, fué acogida con las palmas de la admiración de los amigos de Rafael Cansinos, que confían en

que á este triunfo seguirán otros muy legítimos del joven literato.

El notable fotógrafo Sr. Cartagena obtuvo instantáneas muy interesantes.

OLMEDILLA Y PUIG

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de D. Joaquín Olmedilla y Puig, catedrático numerario de la Universidad Central y académico de la Real de Medicina.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en esta fecha dedica un cariñoso recuerdo á la memoria del Sr. Puig, que en vida fué asiduo colaborador de esta publicación, en la cual su competensísima pluma ha dejado indelebles huellas de su valor.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

TEATRO REAL

«RIGOLETO»

Cuando termina la temporada, se nos presenta *Rigoletto* en la escena del teatro Real. La acogida que el público hizo anoche á la interpretación de la popular obra verdiana demuestra el deleite con que siempre se escucha.

Graciella Pareto fué una Gilda sorprendente de voz y de expresión artística; cantó y dijo la romanza *caro nome* con rara perfección. Primerosa de agilidad, su voz, de timbre admirable, supo matizar de manera exquisita la pasión y el dolor de la inocente enamorada del tornadizo duque de Mantua. Al terminar la romanza fué ovacionada con entusiasmo, viéndose obligada á salir á escena dos veces á recibir los calurosos plácemes de la concurrencia.

En el dúo del tercer acto y en el famoso cuarteto del último, fué la admirable artista que tan unánimes como efusivas simpatías goza entre los *diletanti* madrileños.

Al final de cada acto, las delirantes muestras de entusiasmo que el público en masa ofreció á la eminente artista hicieron á ésta salir á escena muchas veces.

Segura Tallien tuvo una gran noche de éxito representando el protagonista de esta ópera, y los aplausos que recibió durante toda la representación, especialmente en los actos segundo y tercero, fueron el cumplido comentario de elogio entusiasta con que el público acogió su labor artística. La *vendetta* constituyó un triunfo brillante para el ilustre barítono.

Carpi, el eminente maestro del *bel canto*, escuchó asimismo frecuentes demostraciones de elogio caluroso. La *donna e mobile* y el cuarteto del último acto fueron muy celebrados por el auditorio con nutridas salvas de aplausos, como antes lo habían sido el dúo del segundo y la romanza del tercero.

Carpi y Segura Tallien salieron con la Pareto muchas veces al proscenio á recoger abundante cosecha de aplausos.

Los demás artistas pusieron toda su buena voluntad en conseguir un buen conjunto de interpretación.

El maestro Urrutia dirigió la excelente orquesta con su acostumbrada autoridad y pericia.

A la representación de *Rigoletto* asistió Su Alteza la Infanta doña Isabel.

N. R. DE C.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12. teléfono 4.168.

NOTAS ARGENTINAS

El último correo de la República Argentina alcanza al 16 de febrero.

En una carta particular de Mar del Plata hemos leído lo siguiente:

«Las torrenciales lluvias que cayeron en plena recolección hicieron temer que se perdería totalmente el fruto que va estaba cortado; pero no ha sido así, y como en muchas partes lo tuvieron que abandonar por esta causa, los precios han subido, y aunque mucho se perdió, lo que ha valido el resto ha sido suficiente á cubrir gastos y aun sacar algún beneficio.

Ahora es Carnaval, pero aquí apenas se celebra con regocijos públicos; únicamente se disfrazan para asistir á los bailes que hay en los Casinos y Hoteles, en los que reina mucho lujo y alegría.

Los periódicos de aquí publican hojas enteras llenas de telegramas sobre la guerra, y de éstos nada se saca en limpio, ni se deduce quién lleva la mejor parte ni si la catástrofe tiene trazas de terminar.

Por aquí tienen escasas simpatías los alemanes y todos desean el triunfo de los aliados.

La guerra ha afectado bastante al comercio de este país por la falta de barcos; pero á pesar de todo, los negocios agrícolas y de granjería dicen que están mejor que nunca. Sin embargo, el valor de la propiedad ha bajado bastante y todo el mundo es prudente.

El comercio de este país por la falta de barcos; pero á pesar de todo, los negocios agrícolas y de granjería dicen que están mejor que nunca. Sin embargo, el valor de la propiedad ha bajado bastante y todo el mundo es prudente.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL «TRUST»

LECTURAS RECIENTES

Un libro de Maeterlinck

Acabo de leer un tomo—cuatro ha editado Renacimiento—de obras de Mauricio Maeterlinck, traducidas por Gregorio Martínez Sierra.

La Princesa Malena, *La Intrusa* y *Los Ciegos* son las tres tragedias recogidas en este libro, que ahora mismo han soldado mis narinas.

Confieso que me ha sobresaltado su lectura, que me tiembla angustiosamente el pulso, y que todo yo estoy trémulo, traspasado de emoción y de inquietud. Mi espíritu, á medida que yo iba leyendo estas páginas, se ha sumergido en el horrible arcano de la muerte, enfermo de dolor y de terror, debatiéndose en las sombras, sediento de descubrir el gran misterio indescifrable, chocando contra las alucinantes interrogaciones interiores, arañándose en los espinosos zarzales de la duda, y perdiéndose en sus negros recodos laberínticos...

Si pudieran asaltarme los desmayos y las flaquezas, creería que tengo miedo... El bigubre gemir del viento, que se arrastra broncamente á lo largo de la calle; el temblor de los cortinones, agitados por el aire que se filtra á través del postigo del balcón; las campanadas graves, sollozantes y solemnes, que caen de la alta torre de un convento vecino; el crujido de la carcoma en estos muebles viejos; el brillar fosforescente de los ojos de este gato, que perezosamente se ha enroscado á mis pies; el tic-tac agorero del reloj que tengo sobre la mesa; todas las cosas, en fin, insignificantes y cotidianas, toman para mí esta noche un sentido de horror y de alucinación espectral y macabro...

Creo que la *Intrusa* ronda mi casa, que ha de abrir la puerta del zaguán, y luego la de este aposento, y que he de verla, esquelética, dibujarse livida y silenciosa entre los pliegues de las cortinas, ó entre las sombras de los rincones, ó sentada aquí, á mi lado, en esta misma mesa, esperándome...

Ha enmudecido el viento en la calle, y han cesado los ruidos misteriosos. Un absurdo terror de pesadilla va apoderándose de mis nervios, y en el espanto de la noche, llena de silencio y de soledad, creo percibir el aliento y las pisadas de la muerte.

Huyendo de mí mismo, voy resultantemente hacia el balcón y abro de par en par las vidrieras. La calle está sola y triste, bañada melancólicamente por la luna, y en la rincónada que forma un viejo caserón con el convento frontero hay unas sombras flotantes, inquietantes y dantescas...

Lejos, no sabría precisar en dónde, oyesse llorar á un niño... Creo que llora con un horror dramático... ¿Habrá visto este niño, como aquel otro de *Los Ciegos* en el antiquísimo bosque septentrional, la espantosa calavera de la muerte, fosforesciendo entre los medrosos negros de la noche?...

¿Qué ruido incomprendible es éste? ¿Es una puerta que se ha cerrado tras de mí? ¿Será la dama Huesada y Pálida?...

Otra vez gime el viento, arrastrándose á lo largo de la calle, como una voz agorera y cavernosa, de misterio y de fatalidad, y tal que si una mano helada y misteriosa me hubiese arañado en la espalda, todo yo me estremeczo, sujetándome desesperadamente á los hierros del balcón...

Dijese que por mis sienas corre un sudor frío y que mis manos tiemblan...

Avergonzado de mi debilidad momentánea, viéndome pueril, miedoso y ridículo, hago un llamamiento heroico á mi voluntad, y torno al interior de mi aposento. Cierro el balcón y acódomo sobre el amplio tablero de la mesa.

—Después de todo—me digo varonilmente, ya vencedor de la feminal vergüenza del miedo—, claro que la muerte está aquí, conmigo, porque ella está siempre con nosotros. Pero hay que mirarla cara á cara. Un día que ha de venir, cualquiera, cuando menos lo deseemos, ella ha de hacerse visible, visible del todo, y nos llevará con ella, de su brazo pelado, misterio adelante, y ya, nunca jamás, podremos rehuir su compañía... Es pueril, deprimente y grotesco este terror hacia ella, que ha de ser nuestra compañera eternamente...

Tales pensamientos me serenar un poco. Y aunque soy gran exaltador de la vida, de la juventud y de la fuerza, la convicción que he traído á mi ánimo de que la fuerza, la juventud y la vida han de pasar en breve, porque lo quiere la Fatalidad, contra la que nada podemos, me tranquiliza...

Mucho contribuye á mi sosiego el que ya el Sol—pujanza, equilibrio y optimismo—raya en las lejanías azules del Oriente, y unas transparencias meladas y ambarinas, prometedoras de la armoniosa gloria mañanera, tiñen levemente de oro los altos cielos infinitos...

Y así, otra vez dueño de mí voluntad, apréstome resultantemente, ya del todo confortado, á escribir unas líneas sobre estas tragedias maeterlinianas.

Me he explicado mal. Lo que yo me propongo en estas notas rapidísimas es hablar del traductor de *La Princesa Malena*, *Los Ciegos* y *La Intrusa*; hablarlos, en fin, de Gregorio Martínez Sierra.

De Mauricio Maeterlinck se ha escrito mucho en España. Nada nuevo podría decir yo. Y menos aún tratándose de estas tragedias, las más conocidas del autor de *Peleas y Melisanda*, y las más admirables tal vez.

La Intrusa y *Los Ciegos* han sido lecturas dilectas nuestras desde nuestros buenos tiempos de muchachos, y más de una vez, en nuestros bisonos afanes literarios, nos merecero de ellas con la devoción que nos merecen. De *La Princesa Malena* también, aunque lamentando siempre el excesivo parecido de la Reina Ana con Lady Macbeth, engendro glorioso y monstruoso del nunca igualado Shakespeare.

Peró si renuncio á hablar una vez más de Maeterlinck, no quiero renunciar—porque fuera injusticia grave ocuparme de esta reciente traducción—á hablaros de Martínez Sierra, precisamente ahora, cuando algunos inconstantes y veleidosos quieren negar las innegables y altísimas condiciones literarias que aúnanse, flexibles y poderosas, en el autor de *Canción de cuna*.

Gregorio Martínez Sierra es un gran poeta. Efusivo, entrañable, cordial. Dijérase que rima y acentúa sus versos con el propio latido del corazón. Tal emoción nos traen de cosas interiores, de cosas hondísimamente sentidas.

Además de gran poeta—y echo por delante este título porque lo más cívico, en opinión mía, lo de verdadera aristocracia espiritual, está en ser alto poeta lírico—, Gregorio Martínez Sierra es un novelista exquisito, un cronista admirable y un dramaturgo excelente.

¿Puede negarse, si ha de decirse verdad, que *El ama de la casa*, *Canción de cuna*, *La mujer del héroe*, *Mamá*, *El palacio triste* y otras muchas obras que están en el recuerdo de todos vosotros, son de lo mejor de nuestro teatro contemporáneo? ¿Puede negarse su

bella orientación artística, su aguda y emocionante sensibilidad, su fuerte entraña poética? ¿Es que hay, entre los que escriben para el teatro en este momento, más de cuatro ó cinco dramaturgos en España que puedan justamente codarse con el autor de *La Pasión*? Benavente, Galdós, Dicienta, Valle-Inclán, los Quintero... ¿Dónde están los otros?...

Y por si ello fuera poco, Gregorio Martínez Sierra se nos muestra ahora admirable traductor de escritores tan difíciles de traducir como el glorioso autor de *El tesoro de los humildes*.

Ahí está el libro. Leedle, y decidme si son excesivos mis elogios á Martínez Sierra, á este grande escritor que—además de con sus dramas y sus crónicas y sus novelas—nos cautiva con sus dulcísimos versos sentimentales, porque es de aquellos pocos que puede lucir sobre su armadura espiritual—sin que nadie honradamente sea osado á arrebatarle—el lírico penacho orgulloso, la ideal cámara romántica, que ondea sólo en el azul de la belleza más cumbreada y armónica: el divino aírón de la Poesía...

ALBERTO VALERO MARTIN

automóviles, que iban engalanados con la bandera española, y desde donde arrojaban candidaturas y discursos de Maura y sus adeptos.

En general, han manifestado mucho entusiasmo en la propaganda, y ésta ha sido la única nota nueva en las elecciones de hoy, que por lo demás se han desarrollado con toda tranquilidad.

Ha sido denunciado D. Justo Navarro, apoderado de D. Miguel Maura, por un obreiro, que asegura que le ofreció un duro por votar. El Sr. Navarro lo negó obstinadamente.

También había quejas de compra de votos que se intentaron en las Escuelas Aguirre y en la calle de O'Donnell, donde los apoderados ministeriales y republicanos protestaron de ello.

En la Tenencia de Alcaldía no había noticia de incidente alguno, ni tampoco en la Comisaría.

No se puede anticipar juicio alguno sobre la votación hasta la una de la tarde; pero en el distrito del Congreso era opinión muy generalizada la de que triunfaría la candidatura ministerial, con la sola duda del último puesto, en disputa con D. Miguel Maura.

Los republicanos estaban desanimados, y en este distrito no tenían gran confianza.

fender la candidatura monárquica, compuesta de los Sres. I.ª Clemente Fernández, don Joaquín Zambrano y D. Urbez Viñuales, y por los que trabajaban la candidatura de la Conjuración republicanosocialista, compuesta de los Sres. D. Carlos Merino, D. Francisco Largo Caballero y D. Pablo Bergia; por los defensores de la candidatura maurista, en la que figuraba D. Juan Manuel García Mirandaa, y por último, los individuos que trabajaban la candidatura de D. Enrique Sanjurjo la Haya, bajo el título de Convicción republicana.

No faltaron libaciones en algunos centros de Baco, por parte de los peones electorales, que, unidos en aquellas horas bajo un mismo ideal, cual era matar el gusanillo maurino, habrían de estar poco después algún tanto distanciados, políticamente hablando, cumpliendo así con el deber que se habían impuesto de defender á sus respectivos candidatos.

A la hora reglamentaria quedaron constituidas las Mesas en las 31 secciones de que el distrito consta, faltando algunos de los interventores mauristas, sin incidente alguno.

A las once de la mañana se suscitó una animada discusión, que acabó en reyerta, entre un alcalde de barrio del distrito, Sr. Rojo, y delegados del Sr. Largo Caballero, los cuales protestaron contra el hecho de que dicha autoridad repartiese dinero á los interventores de algunas secciones.

Se puso en claro lo sucedido, resultando que dicho individuo, que en aquel momento no desempeñaba cargo de autoridad alguno, había repartido, por súplica de un candidato, algunas cantidades equivalentes al almuerzo que había de servirseles en varios colegios.

Como hubo una pequeña reyerta, en la que resultó levemente herido un hijo del Sr. Rojo que le acompañaba, fueron llevados todos á la Comisaría, cuyos detenidos fueron puestos al poco tiempo en libertad.

En la sección 27, situada en el Grupo escolar, bajo, derecha, de la calle de Bailén, fué detenido un individuo que intentó votar con nombre supuesto la candidatura del Sr. Largo Caballero, cuyo individuo fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Plaza Carranque, visitó, desde muy temprano, todas las secciones, haciendo lo propio la mayor parte de los candidatos.

Los Sres. Fraile (D. Enrique), Fernández de la Vega, Beltrán (D. Rufino), Díez y González (D. Pedro), y otras varias personalidades, significadas en distintos campos de la política, también recorrieron todas las secciones.

El comisario del distrito, Sr. Serrano de la Pedrosa, recorrió todo el distrito, dando órdenes para que la tranquilidad reinase en la demarcación.

En la sección primera, que era presidida por el Sr. Moral, hijo del senador vitalicio D. Jerónimo, se suscitó, á las once de esta mañana, un cómico incidente entre los interventores y delegados, por manifestar unos que un determinado elector podía emitir su sufragio, mientras que otros afirmaban lo contrario.

El Sr. Moral, con gran energía, se impuso, y el incidente quedó por el pronto terminado, para volver á entablar el debate poco antes de que la votación terminara, en razón á que ésta no podía interrumpirse.

La sección séptima estaba presidida por el ilustrado teniente mayor de la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Alameda, D. Pedro H. Martínez, quien de vez en cuando dirigía la palabra á los electores con la misma dulzura con que á los fieles se la dirige desde la sagrada cátedra.

Los pequeños incidentes que se suscitaban por la mañana tuvieron feliz resultado.

En las demás secciones la tranquilidad era relativa, aunque en algunas, como en la 20, 24 y 29 se registraron algunas desafinaciones, sin consecuencias.

A la una de la tarde, en muchas de las secciones parece iba triunfando la candidatura monárquica, siguiéndole en votos la maurista; al paso que en otras de la ronda de Segovia, General Castaños y carrera de San Isidro alcanzaba relativo éxito la candidatura socialisrepublicana.

Hubo una disputa y se repartieron algunas bofetadas.

El asunto terminó en la Comisaría y pasará al Juzgado municipal.

EN GOBERNACION

El gobernador civil y el alcalde de Madrid visitaron esta mañana al ministro de la Gobernación para darle cuenta de haberse constituido todas las Mesas sin novedad.

El Sr. Sánchez Guerra dijo que las noticias de provincias no acusaban tampoco ninguna novedad.

Desde Gobernación, al medio día se dirigió el Sr. Sánchez Guerra á emitir su sufragio.

EN PROVINCIAS

EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hay gran expectativa por las elecciones de mañana.

Por los distritos del Mar-Mercado luchan la coalición monárquica y la alianza republicano-socialista.

El gobernador ha concentrado 300 guardias civiles.

Los periódicos radicales aconsejan á sus correligionarios no vayan á los toros.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Sábado, noche.) Las elecciones de mañana ofrecen poco interés.

Está descontado el triunfo de los dos candidatos republicanos, por estar divididos los monárquicos.

EN BILBAO

BILBAO. (Domingo, mañana.) La lucha se presenta reñidísima; los ánimos están muy enconados.

En Bilbao luchan conjuncionistas contra bizkaitarras.

También van á la elección, aunque sin esperanzas de éxito, los republicanos disidentes de la Conjuración, presentando candidatos.

Radicales y socialistas, también disconformes, que capitanea Perezaguza, presentan candidatura.

En Guernica luchan dos conservadores y dos carlistas unidos, que van al copo, contra tres nacionalistas.

Animación.—Barbería asaltada.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Hace un día espléndido.

Las elecciones se presentan muy animadas. Desde primera hora recorren los colegios grupos de republicanos y socialistas.

Entre los partidarios del Sr. García Prieto y los socialistas se han promovido algunas broncas, resultando varios heridos leves.

En los colegios de Ollerías, la Plaza y la cantera Achera, la Policía disolvió los grupos.

La barbería del candidato perezaguista don Julián Laiseca, situada en la calle de Bailén, fué asaltada por los adversarios de su candidatura, quienes hicieron en ella grandes destrozos.

La Policía ordenó que fuese cerrado el establecimiento.

Aparte de este incidente, las elecciones se hacen con tranquilidad.

Varios heridos.

BILBAO. (Domingo, tarde.) La nota dominante de la elección es la indiferencia entre los electores, de la que los conjuncionistas se han aprovechado para copar en algunos colegios.

En el colegio de la calle de Vista Alegre, los conjuncionistas apalearon y rompieron los poderes á los elementos bizkaitarras.

El presidente del colegio dió por terminada la elección á las diez de la mañana, diciendo que todos habían votado, y ordenando el cierre del local á pesar de las protestas formuladas en contrario.

Entre los heridos que fueron curados en la Casa de Socorro, y lo están sólo levemente, figura uno con una herida en el muslo, que le fué causada con una puntilla de las que se usan en las plazas para rematar los toros.

En el pueblo de Guernica se ha retirado un conservador, y puede asegurarse el triunfo de dos tradicionalistas, un conservador y un bizkaitarra.

En Bilbao, hasta ahora, llevan ventaja los conjuncionistas.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, mañana.) Sin incidentes se han constituido las Mesas electorales en los distritos de esta capital.

En el distrito de la Plaza se presentan seis candidatos para cuatro vacantes.

Tres de los candidatos son liberales, uno ministerial y los otros católico y demócrata, respectivamente.

La elección es empeñada; pero se desliza con tranquilidad.

En previsión de desórdenes, el gobernador ha enviado al pueblo de Ciguñuela una sección de la benemérita.

EN BARCELONA

Algunos incidentes.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) La nota característica de las elecciones de hoy es el desvío del cuerpo electoral.

A la una de la tarde, según datos fidedignos, no ha votado aún el 20 por 100 de los electores.

Las vacantes de diputados provinciales que hay que cubrir en Barcelona son nueve.

Se presentan siete candidatos de la coalición radical nacionalista, cinco regionalistas, tres mauristas, tres liberales y un republicano disidente.

Para las ocho vacantes del resto de la provincia hay los candidatos siguientes: cinco de coalición radical nacionalista, cuatro regionalistas, dos nacionalistas, un liberal y uno del Comité de defensa social.

De los tres distritos de Barcelona, únicamente en la lucha empeñada en el tercero, especialmente por parte de los monárquicos liberales y los radicales.

Los colegios se abrieron en su mayoría á la hora legal.

Únicamente en un cinco por ciento de ellos dejaron de presentarse los presidentes ó los interventores ó adjuntos.

Se subsanaron las faltas sin incidentes, y quedaron constituidas las Mesas.

Las elecciones provinciales

LOS CANDIDATOS

De coalición monárquica.

Distrito de Hospital-Congreso.—D. Timoteo García y García, D. Alfonso Senra Benádez y D. Juan José Alonso y Jiménez.

Distrito de Chamberi-Latina.—D. Joaquín Zambrana López, D. Urbez Viñuales Val y D. Clemente Fernández González.

Distrito de Inclusa-Getafe.—D. Gerardo Martínez y Vargas Machuca y D. Antonio Díaz del Moral.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Luis Sanz Matamoros, D. Antonio Sánchez Codina y D. Emilio Raboso.

De Conjuración republicanosocialista.

Distrito de Hospital-Congreso.—D. Toribio Fernández Morales, D. Gabriel López Ollas y D. Joaquín Pi y Arsuaga.

Distrito de Chamberi-Latina.—D. Carlos Merino Echevarría, D. Francisco Largo Caballero y D. Pablo de Bergia.

Distrito de Inclusa-Getafe.—D. Demetrio Borrallo, D. Fernando Merino y D. Luis Monedero.

deberes, vigilando los sitios en que pudieran formarse rondas de falsos electores.

¿Qué pasará en el escrutinio? Esta es la pregunta que con frecuencia se oía en todas partes.

El repórter, que conoce el distrito por haber vivido en el mismo muchos años, procuró indagar en aquellos sitios donde suelen estar bien informados.

Un ministerial de la candidatura monárquica le dijo:

—No sería sorpresa para nosotros el que la elección se repartiese entre las tres candidaturas.

—¿En qué forma?

—Un ministerial, dos republicanos y un maurista.

Esto es fácil de comprender, toda vez que el distrito es republicano y los mauristas han hecho una gran propaganda.

Otro monárquico nos dijo:

—La elección se puede perder hoy, y la culpa no es de los monárquicos, pues en las anteriores elecciones de concejales, en las cuales la lucha es mayor por desarrollarse más las pasiones, el candidato conservador y con matiz ciervista, obtuvo gran mayoría de votos sobre republicanos y socialistas.

Además, los candidatos son designados á última hora y no los conocen los electores.

Por otro lado, los elementos encargados de sumar fuerzas se preocupan poco de ellas y solamente las solicitan cuando se ven apurados. El distrito del Hospital está peor cuidado que otros en cuanto á servicios públicos, y esto es natural que también influya en el ánimo de los electores.

Compare usted—nos añadió nuestro interlocutor—esta conducta con la de los mauristas. En este distrito hay muchos necesitados, y estos elementos, comprendiéndolo, estos días varias damas han repartido muchas ropas y socorros en metálico.

A propósito de esto, nos contó un episodio registrado en uno de los colegios del extrarradio. Un elector obrero, al ir á depositar la papeleta de votación, se apercibió de que era la maurista, y con gran indignación la rompió, sustituyéndola por una republicana.

El elector juraba que la papeleta que él se guardó días pasados en la americana era republicana y que le habían dado cambio, sospechando que fuese su mujer.

Los mauristas se conformaban con sacar triunfante á D. Miguel Maura, para demostrar que iban progresando en aquellos distritos reconocidamente republicanos.

PALACIO

El distrito de Palacio es, acaso, el más tranquilo de los de Madrid para asuntos electorales.

Distrito eminentemente monárquico, haciendo honor á su nombre, hace triunfar siempre á los candidatos antirrepublicanos; pero en el caso presente se da el fenómeno de que aspiran á la única vacante que existe tres candidatos monárquicos que militan en partidos diferentes: el Sr. Hornedo, por los mauristas; el Sr. De la Prida, por los liberales, y el señor Sainz de Baranda, por el Gobierno.

La votación habrá de ser nutrida en este distrito; pero el resultado no puede predecirse con garantías de acierto en las primeras horas de la elección, porque los candidatos liberal y maurista han hecho grandes trabajos previos, y al candidato del Gobierno no habrán de faltarle los elementos que siempre están al lado de los que mandan.

A la hora marcada por la ley quedaron constituidas las Mesas en las veinticuatro secciones de que consta el distrito, sin protestas, y, aunque con algún retraso en algunas, la votación comenzó sin incidentes.

En todos los colegios hay un apoderado por cada uno de los tres candidatos, y, además, algunos apoderados volantes recorren las secciones del distrito.

Desde las primeras horas de la mañana recorrió varias secciones, como apoderado del Sr. Hornedo, el conde de la Mortera, hijo de D. Antonio Maura.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, acompañado del diputado provincial Sr. Adame, recorrieron, desde bien temprano, las secciones del distrito, y lo mismo hicieron los concejales Sres. Mesonero Romanos y Blanco Parrondo.

El candidato del Gobierno, Sr. Sainz de Baranda, visitó asimismo los colegios, y en uno de los de la Fuente de la Teja nos dijeron que había dirigido la palabra á los electores, con la protesta del Sr. Charlo, apoderado del candidato liberal.

El Sr. Hornedo, candidato maurista, acompañado de dos sacerdotes, visitó algunas secciones por la mañana.

En la sección cuarta actuaba de presidente el ex gobernador liberal D. Manuel Novella, y como apoderado maurista el distinguido literato D. Alberto de Segovia.

En la décima, actuaba de adjunto el caracterizado republicano D. Rosendo Castells.

Las secciones que mayor votación llevan en el distrito son la 1.ª, 3.ª, 4.ª y 13, en las que, á las once de la mañana, iban emitidos la tercera parte de los sufragios.

En la sección tercera votó, á primera hora de la mañana, el ex concejal D. Alvaro de Blas, y minutos después intentó hacerlo, en la misma sección, el senador Sr. García Molinas, no pudiendo verificarlo por figurar su nombre en la sección quinta, instalada en un local inmediato.

El distinguido ex secretario del Senado se había equivocado de puerta.

La característica de la elección en este distrito es la tranquilidad, hasta el medio día, siendo de esperar que así continúe hasta la hora del escrutinio.

En la sección primera se presentó á votar un elector que aseguraba no tener segundo apellido, y se le obligó á que presentase la cédula.

También se presentó á emitir el sufragio otro elector, que no pudo ejercer su derecho porque otro sujeto había mudragado y había votado por él.

CHAMBERI

La mañana en este distrito ha transcurrido en medio de una paz octaviana.

A la hora reglamentaria quedaron constituidas las Mesas de las 25 secciones, sin registrarse el más mínimo incidente.

Los apoderados de los candidatos recorrieron los colegios del distrito, y los repartidores de candidaturas ponían gran empeño en su cometido, trabajando la elección con gran interés.

La votación por la mañana iba con gran lentitud, pues los electores se conoce con preferido las delicias del lecho á saborear el placer del deber cumplido.

En las secciones donde se ha notado más animación ha sido en las establecidas en los almacenes de la Villa del paseo de Santa Engracia.

Veremos si después de comer se anima la gente y sacan de la duda á los candidatos que esperan obtener la representación provincial, fruto de sus afanes.

LATINA

En la primera hora de esta mañana, y antes de abrirse los colegios electorales del mencionado distrito (que en unión del Chamberi forma uno solo para los efectos de elecciones provinciales) se vieron bastante concurridos el café del Pilar, los tupis y bufolerías por los amigos que habían de de-

CONGRESO

En este distrito se constituyeron las Mesas á su hora, excepto tres, que lo fueron poco después.

Es quizás donde la lucha se presenta más reñida, pues los mauristas tenían confianza en sacar á D. Miguel Maura Gamazo, y de los dos distritos Hospital y Congreso, en éste es donde tenían fundadas sus mayores esperanzas.

Presiden las diferentes secciones los señores Martín Cortázar, Martín Sánchez, Marañez, Martín, Macías, Marañón, Reinalds, Mariner, Martín Montalvo, Martí, Malasana, Mendizábal, Manades, Madariaga, Martínez Boniebra, Marín Rodríguez, Higinio Martín García y otros.

El conde de la Mortera había sido designado para presidir una de las secciones; pero renunció días pasados por creerse con incompatibilidad moral para ejercer esta función.

La votación estaba poco animada hasta eso de las doce, en que fueron llegando los electores á las urnas.

Poco después de esa hora había votado la cuarta parte, aproximadamente, del Censo.

D. Antonio Maura llegó á la sección instalada en la calle del Turco (Escuela de Artes y Oficios), á las ocho y cuarto de la mañana.

Se acababa de constituir la sección, y presidentes, adjuntos é interventores se quedaron sorprendidos, porque á poco el Sr. Maura se presenta antes y se tiene que quedar esperando un rato.

En la calle habló el Sr. Maura un momento con los jóvenes mauristas, que repartían las candidaturas y les dijo que todo lo que significaba ciudadanía le encantaba á él.

Votó en seguida y una hora después llegó el conde de la Mortera, que iba en automóvil.

Los fotógrafos le hicieron algunas instantáneas, conformándose con la efigie del hijo ya que llegaron tarde para obtener la del padre.

En este distrito han votado muchas personas concejales, como los Sres. La Cierva, Allendesalazar, Azcárraga y otros.

Los mauristas recorrieron las secciones en

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

Por la mañana

Comienza la elección.

El día amaneció gris y sombrío, como los entusiasmos del elector.

En toda la mañana se ha visto lucir el sol, que se oculta como si temiera caldear las pasiones.

Se ha anunciado que en algunos distritos habría sorpresas; pero hasta la hora en que trazamos estas líneas, esas grandes sorpresas no han alterado el ánimo de los electores.

Los agentes electorales parece que trabajan más intensamente en las últimas horas de la mañana.

Se acerca la de comer, para crear energías, que serán necesarias en las cuatro últimas horas de la elección.

Los candidatos recorren los colegios repartiendo sonrisas... y candidaturas.

Peró hasta los actuales momentos, los augurios no tienen bases firmes en qué sustentarse.

El misterio de la urna es impenetrable.

HOSPITAL

Este distrito es hoy en el que más fija está la atención de las elecciones, no solamente porque siempre ha sido de lucha, sino porque en la candidatura maurista figura un hijo del ex Presidente del Consejo, Sr. Maura.

La constitución de las Mesas electorales se hizo á la hora reglamentaria, comenzando poco después la elección sin incidente alguno de interés.

La votación fué lenta durante la mañana, pero sin interrupción, pues á las doce había votado la quinta parte de los electores.

Las autoridades del distrito toman las precauciones propias de estos días, viéndose parejas de la Guardia Civil en el extrarradio y parejas de Orden público de caballería recorriendo las calles más céntricas.

El teniente de alcalde, Sr. Martín Arias, recorrió en automóvil el distrito, acompañado de algunos funcionarios de su Alcaldía.

Cuando visitamos la Comisaría, á primera hora de la tarde, no había ni un detenido á consecuencia de asuntos relacionados con las elecciones.

En las puertas de los colegios y por todas las calles del distrito vimos á muchos jóvenes mauristas celosos en el cumplimiento de sus

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

LIBERAL

Distrito de Palacio.—D. Juan Angel Sáiz de Baranda.

Distrito de Palacio.—D. Juan de la Prida.

Independiente.

Distrito de Alcalá-Chinchón.—D. Francisco Huertas.

En el distrito de Hospital-Congreso son cuatro las vacantes.

En el de Latina-Chamberi, cuatro vacantes.

En el de Inclusa-Getafe, cuatro vacantes.

En el de Palacio, una vacante y un candidato.

En el de Alcalá-Chinchón, cuatro vacantes.

Los electores van desfilando con mucha armonía.

Los candidatos recorren en automóviles los colegios, acompañados los conspicuos de los partidos correspondientes.

Hemos visto recorrer los colegios a los señores Lerroux, Iglesias (D. Emiliano), y otros.

Las autoridades han adoptado precauciones.

En los colegios hay parejas del Cuerpo de Seguridad.

En puntos estratégicos hay concentradas fuerzas para acudir adonde sea preciso.

Se ha hecho la distribución de fuerzas sin ostentación.

El jefe superior de Policía ha recorrido durante la mañana los distritos.

Aunque a la hora en que telefonó no puede anticiparse el resultado, en la ciudad los regionalistas llevan ventaja, neutralizada por los mauristas, que alcanzan una buena votación.

En los barrios obreros, la ventaja obedece a la abstención de muchos republicanos.

Los regionalistas luchan por la mayoría en el distrito segundo y por la minoría en los otros.

Los radicales, a su vez, luchan por la mayoría en los distritos segundo y tercero.

También los monárquicos luchan por la mayoría en el tercero.

Llevar en el gran ventaja.

Es éste el único distrito en que han ocurrido incidentes.

Se han presentado ruedas de falsos electores.

En la calle de la Guardia, junto a la del Conde del Asalto, frente al Círculo liberal monárquico, ha habido una colisión entre radicales y liberales.

Según otra versión, no han sido los contendientes monárquicos liberales, sino elementos de los requetés.

Lo cierto es que ha habido abundantes palos y que se han disparado unos ocho tiros.

Dos de los contendientes han sufrido contusiones.

La Policía ha detenido a un sujeto a quien le ha ocupado un revólver descargado.

Dicho sujeto huía y se refugió en un taller de planchado con tal ceguera que penetró por los cristales de la mampara, causándose lesiones en una mano.

En la barriada de Sans y en Pueblo Seco ha habido también colisiones sin consecuencias lamentables.

Unos sujetos que ocupaban un automóvil se situaron junto a dos colesios, hicieron algunos disparos al aire y escaparon.

Han sido detenidos algunos falsos electores.

Se han repartido candidaturas en broma, una de ellas turina, en la que figuran los Gallos, Belmonte y Saleri.

Fuera de los incidentes ya relatados, la tranquilidad es completa.

El día primaveral convoca a lanzarse al aire libre.

Calles y paseos están concurridísimos.

Mucha gente ha marchado al campo.

Las noticias recibidas hasta ahora del resto de la provincia señalan análoga desanimación electoral, y no dan cuenta de ningún incidente.

Periódico denunciado.

Ha sido denunciado «El Progreso», por excitación a la sedición.

El fiscal ha creído ver este delito en un entrefilet publicado ayer, en el que recomendaba a los electores el uso del garrote, y si era preciso, del revólver.

EN SAN SEBASTIAN
Desanimación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Las elecciones se deslizan con tranquilidad y desanimación.

Las noticias de Tolosa dan por seguro el triunfo de los jaimistas Sres. Endaya y Aguirre y del integrista Sr. Zabala.

En San Sebastián es difícil predecir el resultado.

EN VALENCIA
Tiros y palos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el colegio del Paseo de la Glorieta, un grupo de republicanos hizo disparos contra un elector monárquico, por creer que se dedicaba a comprar votos.

El elector monárquico hizo tres disparos contra los republicanos.

Se produjo el consiguiente alarma.

En el colegio del Camino de El Grao se repartieron varios estacazos entre dos grupos de republicanos.

En los demás sitios, el orden ha sido completo.

Ahora comienza el escrutinio.

La animación es grande.

EN MADRID
Por la tarde
HOSPITAL

Momentos antes de la hora de la comida comenzaron a circular una serie de candidaturas, en las cuales nombres de candidatos liberales iban mezclados con mauristas y republicanos.

Es indudable que a la hora de la comida, esa serie de candidaturas cayó en las urnas, revolviendo de tal manera la elección, que la hora de cerrar los colegios no había nadie que se atreviese a pronosticar un resultado probable.

Buena prueba de ello es que a las tres y media todavía había candidatos y mudifores que considerando no podían influir más en la elección, se dedicaban tranquilamente a saborear cafés, licores y tabacos en uno de los cafés más populares del distrito, mientras a la puerta descansaban los conductores de automóviles y coches que aquéllos utilizaron durante la elección.

Durante la tarde hubo algunos incidentes, motivados porque algunos electores, cuyos votos parecían dudosos, no se avenían a aplazar su discusión hasta última hora.

Como en este distrito tienen su domicilio muchas eminencias médicas, en sus respectivos colegios vimos emitir el sufragio a varias de aquéllas.

También han votado bastantes sacerdotes.

Los mauristas recorrieron por la tarde el distrito llevando la bandera española sobre la capota del automóvil.

Como decimos anteriormente, a la hora de cerrar los colegios era imposible fijar una impresión sobre el resultado de la lucha.

Como son nueve los candidatos, el escrutinio será lento.

Se recibieron en la Tenencia de Alcaldía noticias de que en la calle de Méndez Alvaro, el candidato maurista Sr. Leyún se dedicaba a la compra de votos.

El teniente de alcalde se dirigió a dicha calle y como algunos electores le confirmasen la denuncia, ordenó la detención del señor Leyún.

Este fué trasladado a la Comisaría del distrito, donde poco después se presentaron los Sres. Maura (D. Gabriel), Ossorio Gallardo y otros significados mauristas.

El Sr. Leyún fué puesto en libertad después de hecho el correspondiente atestado.

De los datos recibidos aparecen triunfantes los tres republicanos y el liberal señor Senra.

Faltan datos de diez secciones.

INCLUSA

La desanimación de la mañana ha durado toda la tarde, y a no ser por la abundancia de repartidores en las puertas de los colegios, nadie creería que en distrito tan animado otras veces, había elecciones hoy.

El único incidente registrado antes de comenzar el escrutinio ha sido la detención de una mujer del pueblo, entusiasta lerrouxista, que, después de recorrer el distrito haciendo propaganda liberal, fué detenida a instancia de un elector, en el momento en que con más entusiasmo gritaba «Maura, no!»

El diputado por el distrito, Sr. Cobián, ha recorrido la mayor parte de los pueblos inmediatos a Getafe y varios colegios en Madrid.

También el candidato liberal Sr. Borraja ha demostrado su actividad, recorriendo durante la mañana y la tarde todos los colegios electorales.

A las cuatro de la tarde comienza el escrutinio con tranquilidad, y únicamente se teme ocurran incidentes en los colegios de la calle de Antonio López, donde los representantes de los candidatos se han reunido para impedir cualquier acto contrario al triunfo de sus respectivos poderdantes.

El número de electores que han votado se calcula en un cuarenta por ciento del censo, como término medio.

Según noticias que recibimos de Carabanchel, en uno de los colegios de aquel pueblo hubo varios incidentes con motivo de haberse negado la Mesa a dar posesión en sus cargos a los interventores mauristas.

Estos no pudieron encontrar un notario que diera fe del hecho, y aunque llevaron a uno de Madrid, no pudo desempeñar su cometido.

CONGRESO

Por la tarde ha continuado la votación con toda normalidad.

No se ha registrado el menor incidente.

No había, a las cuatro de la tarde, hora en que terminó la elección, la menor conjetura sobre el resultado de aquélla.

Se esperaba con verdadero interés el resultado.

En la Tenencia de Alcaldía se reunieron con el Sr. Herrera los concejales por el distrito, de todos los matices, algunos candidatos y periodistas.

Hasta las seis de la tarde no empezaron a recibirse datos de las secciones.

LATINA

La mayor animación se observó durante las tres últimas horas de la elección, viéndose en distintas direcciones automóviles, carruajes particulares y de alquiler que llevaban a votar a los electores unos, y otros iban en busca de impresiones para comunicárselas a sus respectivos centros.

Muchos individuos de la Juventud maurista trabajaban con entusiasmo, repartiendo por sí mismos la candidatura del Sr. García Miranda, al paso que otros, a pie firme en los colegios presenciaban la marcha de la elección.

Los garciprietistas trabajaban con fe la candidatura monárquica, viéndose entre otras personalidades de expresada agrupación a D. Tomás Caballero, que con los suyos, demostraba su disciplina, según acuerdo tomado entre los amigos del conde de Romanones y del Sr. García Prieto, por cuya fusión, en las presentes circunstancias, hacía esperar una unión, no lejana, entre ambas agrupaciones liberales.

Ahora comienza el escrutinio.

En la sección primera votaron por la tarde el auditor de la Rota Sr. Vales Falde y el secretario de cámara del Obispado, D. Luis Pérez Estévez.

También emitió su sufragio el entusiasta maurista D. Manuel Delgado Barreto, que fué saludado con extraordinario afecto.

El secretario del Comité liberal del distrito, D. Rafael Iparraguirre, trabajó cuanto pudo por sus ideales, recorriendo los colegios y avisando a sus amigos para que sin conaciones cumplieren con su deber.

Momentos antes del escrutinio se cruzaron algunas botetadas en el puente de Segovia entre monárquicos y republicanos y socialistas; pero todo terminó satisfactoriamente por mediación de personalidades de uno y otro bando.

Hay que advertir que el invento de Noé no escaseó en aquellos contornos, y que reinaba la alegría y la bravura.

El escrutinio se realizó en todas las secciones de este distrito en medio del mayor orden.

A la hora en que trazamos estas líneas nada se puede decir en concreto respecto al resultado exacto de la elección; pero se cree que la candidatura monárquica triunfará, y que habrá de ocupar el cuarto lugar el señor Bergia, de la Conjunción republicanosocialista.

CHAMBERI

Dois detenidos.

En la sección 6.ª, establecida en la calle

Trafagar, núm. 9, fué detenido Cipriano García Alarcón, que votó por el guardia de Seguridad Celestino Bajo.

En la sección 22, situada en la calle de los Artistas, fué detenido Francisco Mira, por no acreditar su personalidad.

DATOS DEFINITIVOS PALACIO

Prida, 1.937.
Baranda, 1.256.
Hornado, 1.532.

CONGRESO

De los datos recibidos en la tenencia de alcaldía resultan triunfantes los señores siguientes:

Senra, liberal, 1.960.
Maura, 1.775.
D. José Alonso Jiménez, demócrata, 1.762.
D. Timoteo García, adicto, 1.746.
Leyún, maurista, 1.605.
Fernández Morales, republicano, 1.605.
Vázquez, maurista, 1.516.
Pl y Arsuaga, republicano, 1.498.
Ollas, republicano, 1.481.

LATINA

Clemente Fernández, 4.100.
Joaquín Zambrana, 4.021.
Carlos Merino, 3.490.
Pablo Bergia, 3.479.
Francisco Largo Caballero, 3.400.
Urbez Viñuales, 3.346.
Manuel García Miranda, 3.027.

CHAMBERI

Resultaron elegidos los señores Merino, 1.800 votos.
Miranda, 1.785.
Largo, 1.744.
Bergia, 1.717.
Fernández, 1.666.
Zambrana, 1.636.
Viñuales, 1.635.

LA NOVILLADA DE OY

Seis de Medina Garvey para Algabeño II, Valencia y Fortuna. La entrada es mediana a la hora de empezar, y el tiempo más mediano todavía.

PRIMERO

«Choco», berrendo en negro, apañadito de púas y cuernos.

Algabeño abre la pañosa y larga cinco verónicas, sin votos a favor del muchacho, aunque el bicho, nervioso y bravillo, se revuelve dentro del círculo de una perra gorda, y no deja colocar al torero.

Toma cuatro varas el toro, distinguiéndose en el quiterio el joven bilbaíno Fortuna, que oye mucho palmoteo.

Fresquito de Valladolid y el Niño de la Audiencia parecen bien y pronto.

Carranza empieza toreando con la mano de cobrar, hoy la de votar en las elecciones, y algunos pases son buenos; pero en otros achucha el morito, que sigue incierto.

Hay luego un ayudado de primerísima, uno con la izquierda, y liando la muleta, se mete por él, soltándole una estocada hasta la misma empuñadura, un poco caída, y de la que cae también en seguida el berrendo.

Y hay sufragio universal a favor del muchacho, que da la vuelta montera en mano, recorriendo los colegios electorales recogiendo la ovación.

SEGUNDO

«Pinchado», berrendo en cárdeno, núm. 12. Valencia da tres verónicas y una revolera con estilo, pero con velocidad grande.

Oye palmas, y aumenta la ovación al hacer el primer quite con gracia y alegría.

Los matadores están muy adornados, y el tercio resulta muy bonito, porque ambos a tres, en noble competencia, se muestran muy toreros, llevando la mejor parte Fortuna, que maneja a conciencia y con conocimiento de causa el capote.

Cuando el berrendo toma cuatro varas, las últimas haciéndose rogar para aceptar el convite, banderillean Ahijao y Cadenas con prontitud.

El primero resultó atropellado, é ileso por verdadero milagro.

Valencia muletea buscando adornos y atento siempre a podernos alegrar la vida viendo cómo se da un molinete, aunque a ciento por hora.

Un metisaca bajo, que se protesta con razón; un pinchazo mejor; más trabajo de muleta con macheteo, y un pinchazo delantero y con tendencia de travesía.

Entrando mejor, vuelve a pinchar, y nuevamente le coloca el acero, largándole un mandoble caído y muy atravesado.

Otro golpe de falanje—no te morirás, pero te irás secando,—resultando otro pinchazo atravesado.

Intenta el descabello cuatro veces, acertando en la última, ¡naturalmente!

Los votos que hay son en contra.

TERCERO

«Lolito», negro zaino, número 34. Fortuna, con los pies clavados en la mojada arena, da cuatro verónicas, las tres primeras sin enmendarse, estupendas y colosales, cerrando la sesión taurina con un farol muy bonito.

Un espontáneo se lanza al ruedo y los toreros no se ocupan de él, haciendo el quite Barajas. El pueblo aprueba la conducta de los espadas.

¿Cuándo se va a terminar este acto de incultura en la Plaza de Madrid? ¡Qué vergüenza!

Tardeando toma los puyazos de rúbrica, estando Fortuna con mucha ídem al hacer quites de rodillas y con medias verónicas, ciñéndose a los cuernos como un guante a una mano.

Un tal García y un tal Fernández palitroquean, cumpliendo su misión con aseó y equidad.

Fortuna empieza largando tres pases con la izquierda, luego uno de pecho formidable, colosal, sigue con ayudados espléndidos, continuando más bravo que un jabato, y a milímetro y medio de los pitones, hasta que «Lolito» junta las manos, metiéndose enton-

ces brutalmente y colocándole la espada hasta la guarnición, un poco caída, cayendo el morlaco.

Ovación inmensa y concesión de la oreja, que el muchacho no recoge por modestia. Cuando sale el

CUARTO

Continúa la ovación grande é imponente a Fortuna.

«Helado», berrendo en negro, con unas velas de gran tamaño, y para más señas con un número 13.

Algabeño fija con unos capotazos al morlaco para que baje un poco las perchas.

Arrea candela al por mayor el 13, pero sin matar ningún jaco, no habiendo nada notable en el quiterio.

Los chicos del Algabeño colocan seis palos con bastante igualdad.

Se limita Carranza a preparar el pavo para la muerte, pues el berrendo no está para filigranas, porque «Helado» es capaz de helar la sangre a cualquiera con sus arrancaditas cariñosas.

Cuadra el pajareto, y coloca una estocada honda, un poco caída, que agrada a la mayoría y no a otros cuantos, que, cortos de vista no ven lo que tenía que matar aquel regalito.

QUINTO

«Agujito», berrendo en cárdeno. Valencia petit veroniquea al compás de un dulce vals, intercalando una larga cambiada, también muy movida.

Agujito da unas costaladas grandes y hermosas a los picadores, que son unas efemérides vivientes del siglo XIV.

Fortuna se hace el amo manejando el capote, primero en una media verónica, mandando, templando y parado como una estatua, y después con un adorno modernista.

Aquí hay un torero con vista a las 6.000 del ala.

Ahijao y Cadenas hacen lo que pueden en el divertido tercio del banderilleamiento.

Valencia demuestra su gran agilidad de piernas, porque el chico no para un momento y se defiende por «pieses» de los atropellos del bicho, que, crea usted, pollo, es un toro para lucirse y sacar mucho partido.

¡Qué lástima, con el escandalazo que pudo usted armar!

Media estocada con tendencia a la travesía, empezando las palmas de guasa.

Entrando bien, una en lo alto, bien colocada.

Un aviso, muere el toro y hay pitos para el espada y palmas para el toro cuando lo arrastran.

SEXTO

«Madrileño», berrendo en negro, número 11. Fortuna da cuatro verónicas buenas, aunque no como las del tercer toro.

Después mueve bien la pañosa, con medias verónicas, en las que oye palmas nuevamente.

El toro, bravo, pelea bien con los de la castora, saliendo éstos a caída gorda por encontrón y matando un arve.

Cuando Fresquito de Madrid—cuidado que hay fresquito—y Casares colocan los garapulos, sale Fortuna, que empieza con tres con la izquierda y uno de pecho, bueno éste.

Signe tranquilo, valiente y aguantando mecha, dando algunos pases que merecen la aprobación unánime.

Frente al 8 se le arranca, descompuesto, y lo encuna, rompiéndole toda la taleguilla por debajo de la faja.

Se pone el pantalón de un arenero y vuelve a la carga.

Frente al 8 entra con una barbaridad de valencia, se le escurre la espada en una banderilla y no clava.

Unos pases bárbaros, colosales, metido en los pitones y, volcándose sobre el toro, un estonazo.

Salida en hombros, ovacionaza, la mar y los peces y el delirio.

¿Que sí hay torero? Un porción.

P. ALVAREZ

ALCANCE POLITICO

Anoche conferenció con el señor Presidente del Consejo el señor ministro de Fomento.

En los círculos políticos ha sido muy comentado un brillante artículo que ha publicado en *La Tribuna* nuestro querido amigo el diputado a Cortes D. José Valero Hervás.

Este, con motivo de haber ingresado en el partido liberal monárquico un nutrido grupo de republicanos de Buenavista, acaudillados por el ex concejal lerrouxista Sr. Villario, hace un llamamiento a los republicanos para que imiten la conducta de sus excoleccionarios evolucionistas.

He aquí los párrafos centrales de dicho artículo:

«Los que por ser republicanos en un país de Monarquía constitucional y democrática, en que caben todos los principios y programas, rehuyen la colaboración personal y directa en la ardua labor del Gobierno, dejan de ayudar a su Patria, aun en los momentos en que más necesidad tiene del concurso generoso de todos los buenos españoles.

Es más; como hasta ahora sólo han representado una amenaza, los Gobiernos muchas veces han tenido que suspender su marcha en el camino de la democracia y del progreso, para ampararse contra el peligro que acechaba a las instituciones fundamentales, y lo han hecho mediante medidas que bien pudieran calificarse de reaccionarias.

Las grandes reformas democráticas y radicales las dicta en tiempo normal la confianza. El temor, por el contrario, sugiere inspiraciones y actos reaccionarios. Así, pues, los republicanos, manteniendo esa alarma, lejos de influir en el Gobierno en sentido democrático, en más de una ocasión han provocado una política defensiva altamente conservadora, cuando no despótica.

Indudablemente, los republicanos propiamente impulsan el progreso. Sólo consiguen retrasarlo. Con su actitud impiden que la Mo-

narquia se divorcie en absoluto de los elementos reaccionarios que la defienden.»

En Murcia se ha celebrado una manifestación pública, organizada por la Federación de Levante, y a la que han concurrido diez a doce mil almas.

Ha entregado una Comisión de ella al gobernador una conclusiones, sealando los medios de conjurar la crisis que allí reina por la falta de exportación de la naranja y la carencia de trabajo.

Al frente de la manifestación iban los representantes en Cortes de la provincia allí presentes y otros individuos representantes de fuerzas vivas.

Telegrafía el gobernador de Córdoba que ha sido encontrado un cadáver más en la mina en que ocurrió la explosión de gas grisú, y que se cree próximo llegar al sitio en que se supone se encuentran los cadáveres de las víctimas que faltan.

El subsecretario de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas, comunicando a éstos cuantas noticias tenía hasta esa hora de elecciones.

A juzgar por los informes oficiales, se verificaban con toda normalidad en toda España.

Solamente en Barcelona había habido un choque entre radicales y requetés en la calle de Guardia, junto al Arco del Teatro, cruzándose entre unos y otros dos disparos. Fue detenido un radical, al cual se le ocupó un revólver con una cápsula descargada.

En Bilbao, las elecciones se celebran con normalidad; pero se habían registrado algunos incidentes sin trascendencia.

Se tenía conocimiento en Gobernación de un altercado habido en Madrid entre un teniente alcalde y un candidato maurista, habiendo sido detenido este último y puesto a los pocos momentos en libertad.

En la Escuela de Aguirre se habían hecho algunas detenciones de individuos que usurpaban votos.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 14. (Oficial.) En la orilla izquierda del Niemen, la Caballería rusa ha arrollado a un pequeño destacamento alemán, cogiéndole varios hombres y cañones.

En la región de los lagos de Koptowo, dos columnas alemanas que se encontraron bajo el fuego de la artillería rusa, sufrieron grandes pérdidas.

Sin éxito alguno, intentaron los alemanes tomar la ofensiva en la región del río Odzice.

Al Norte de Prasnyszch, los alemanes tuvieron que retirarse bajo el fuego de los rusos, que tomaron al enemigo numerosas municiones y armas.

En los Cárpatos, los austriacos han tenido que retirarse en la región de Smolnik.

Acción de los submarinos alemanes

Buques ingleses hundidos.

LONDRES, 14. Informaciones oficiales dan cuenta de que desde el último boletín, en que se ha publicado la estadística de los buques ingleses hundidos, hay que mencionar, otros siete buques mercantes, todos de nacionalidad inglesa, torpedeados por submarinos alemanes.

Otro vapor francés a pique.

BURDEOS, 14. El submarino alemán U-29 ha hundido el jueves al vapor francés *Auguste Conseil*, a 22 millas al Sur de Starpoint.

La tripulación fué salvada, y desembarcó en Falmouth.

Huyendo

Lo que dicen unos fugitivos.

SOFIA, 13. Siguen llegando en todos los trenes numerosos fugitivos de Constantinopla.

Confirman que hay grandes disentiemplos entre Talaat bey, ministro del Interior, y Effer pachá, ministro de la Guerra.

Cuentan que el Tesoro imperial ha sido transportado a Brusca (Asia).

Afirman que si la escuadra aliada penetra en el Mármara, el Gobierno turco echará a pique sus navíos y también los buques alemanes «Goeben» y «Breslau», que están en reparaciones.

Comunicado francés

Combates y cañones.

PARIS, 14. Comunicado de las 15: «Las tropas belgas han continuado progresando en la revuelta del Iser.

Su artillería, apoyada por la nuestra pesada, ha destruido un punto organizado por los alemanes en el cementerio de Dixmude.

El enemigo ha bombardeado Ipres, causando varias víctimas entre la población civil.

La artillería alemana ha igualmente bombardeado la catedral de Soissons y el barrio que la rodea.

Al Norte de Reims, frente al bosque de Luxemburgo, el enemigo ha intentado apoderarse de una de nuestras trincheras avanzadas; pero ha sido rechazado. Entonces, acto seguido, bombardearon Reims.

En Champagne, un poco antes del anochecer del 13, hemos rechazado dos contraataques, y, persiguiendo al enemigo, le hemos tomado varias trincheras, encontrando en una de ellas más de 100 muertos, muchas armas y material.

En Argona (Four de París) los alemanes, en un ataque, han intentado apoderarse de nuestras líneas; pero la artillería les ha obligado a retroceder.

En Lorena nuestras patrullas han ocupado Embermenil.

En los Vosgos sólo se señalan acciones de artillería.»

LOS TEATROS

ACETILLAS

Apala.—El lunes despedida de Pepino, cuatro secciones sencillas: Primera, a las seis, Las señoras del silencio; segunda, a las siete y cuarto, El género infimo y Pepino; tercera, a las diez y cuarto, Los de la cola y despedida de Pepino, y cuarta, a las once y media La última opereta.

El martes, a las diez de la noche, en tercera sección, sencilla, se verificará el estreno de la opereta en un acto, dividido en cuatro cuadros, original libro y música de aplaudidos autores, titulada La noche vieja.

Prize.—El martes, a las diez de la noche, estreno del drama policíaco en cuatro actos La casa misteriosa.

El lunes, a las cinco de la tarde, segundo concierto por la notable Orquesta Sinfónica, dirigida por el eminente maestro Lassalle. Gran acontecimiento artístico.

A las diez de la noche la comedia policíaca en cuatro actos La diadema de la Princesa.

Triunfo.—El lunes por la noche, en la sección doble de las diez y media, se verificará el estreno del boquete de comedia en un acto y en prosa, original de D. Antonio Montalbán, La corrida de la Prensa.

En el reparto toman parte Nieves Suárez, Conchita Ruiz, las señoritas Valdivia y Cortés y los Sres. Maximino y Serrano (M.).

Después de esta obra, en la misma sección, se representará el precioso sainete del maestro Benavente Modas, cuya reprise en este teatro ha resultado un verdadero estreno, y cuya interpretación es irreprochable.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

La chispa

Primera producción de la eminente actriz TINA DI LORENZO Exclusiva de esta Empresa

Gabanes ingleses

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hijos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de sport y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas.

LA SEMANA MEDICA

Acercos de unas oposiciones. En la sección correspondiente del Ayuntamiento de Madrid se ha presentado una instancia solicitando que las próximas oposiciones que se convoquen para cubrir plazas de la Beneficencia municipal (Casas de Socorro) sean únicamente entre los practicantes agregados.

Como ello por sí solo constituye una enormidad en contra del reglamento, y sería cerrar la única salida que tienen muchos cientos de practicantes españoles, llamamos la atención de quien corresponda para evitar que el derecho de los más se anule por la influencia de unos pocos, que si son los mejores, la oposición es el mejor modo de demostrarlo.

Sociedad laringológica. En la última sesión celebrada por esta Sociedad, los doctores García Vicente y Horcasitas presentaron dos comunicaciones muy interesantes, acerca de dos casos clínicos.

La del primero versaba sobre la sordomudez tratada por medios cruentos, y la del segundo sobre un cálculo gigante de fosas nasales.

Intervinieron en las discusiones los doctores Fernández Seco, Morales Lahoz, Prada,

Tapia, Hinojar, Rueda, Sánchez Calvo y Casadesús.

El pneumatórax artificial.

El joven, simpático y reputado doctor don Augusto Gutiérrez Gamero, que, después de adquirir una lujosísima instalación de rayos X, viene dedicándose a la práctica del pneumatórax artificial, tan generalizado hoy en el Extranjero, leyó y comentó su estadística de veintitrés casos, días pasados en la Academia Médico-Quirúrgica.

Gamero, en esta comunicación, demostró una vez más el caudal de sus conocimientos en fisiología y sus deseos de repetir en España los últimos adelantos concernientes a esta especialidad.

Noticias breves.

El Consejo de Instrucción pública ha votado para catedrático de Anatomía en Madrid, al doctor D. Leonardo de la Peña.

Anteayer celebró sesión la Asociación Española de Urología, que conforme a su nuevo reglamento, tendrá reuniones bimestrales, aparte de sus Congresos nacionales.

En París ha fallecido el sabio doctor Alfredo Fournier, y en Londres, el ilustre neurólogo belga doctor Van Gehuchten.

El día 22 tendrá lugar el concurso para las inspecciones vacantes del Cuerpo de Baños.

El doctor Verdes Montenegro ha establecido un curso para el diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis, que tendrá lugar del 5 al 25 del mes próximo.

Mañana darán comienzo las oposiciones a la plaza de médico de familia de la Real Casa.

DOCTOR G.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

DICE EL PRESIDENTE

De Sevilla, las noticias oficiales recibidas dicen que los Reyes continúan muy bien. No ocurre novedad en nuestras posiciones de Marruecos.

El Sr. Dato conferenció a primera hora de la tarde telefónicamente con el señor ministro de la Gobernación.

Este le confirmó que había animación bastante en los colegios electorales, y que ni en provincias ni en Madrid había ocurrido hasta la hora en que con él hablaba el menor incidente relacionado con las elecciones.

El próximo Consejo de ministros se celebrará el miércoles, día en que se encontrará ya de regreso en Madrid el señor ministro de Gracia y Justicia.

Había dado cuenta esta mañana al señor Dato el señor ministro de Hacienda, de haber recibido las visitas de una Comisión de harineros de Calatayud y del alcalde de Logroño, que le habían visto para hablarle de extremos relacionados con la cuestión de subsistencias.

El Sr. Dato, hablando con los periodistas del término que ha tenido el incidente ocurrido en Méjico, se expresó en términos revaloradores de la satisfacción que el Gobierno sentía por haberse llegado al arreglo que el público conoce por la nota de Estado que la Prensa ha publicado, teniendo en cuenta la situación irregular creada en Méjico, deseando aquél, por su parte, que resulten eficaces las protestas que hacía en su comunicación y a nombre de Méjico el agente oficioso señor Sánchez Azcona.

De todos modos, por ahora, España no nombrará representante para aquella nación, esperando para hacerlo a que se restablezca allí la normalidad, y cuando eso llegue procederá de acuerdo con las demás naciones que tienen representación en Méjico.

En los instantes actuales, las noticias que se reciben convienen en estimar como inminente la intervención de los Estados Unidos.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

SUCESOS DEL DIA

Accidente de trabajo.

El jornalero Anselmo Sanz Requena, de veintitrés años, se fracturó el cúbito derecho trabajando en una obra de la calle de Lagasca.

Después de curado en la Casa de Socorro de Buenavista, pasó a su domicilio, Fernández de los Ríos, núm. 8.

Carretero herido.

En la calle de San Millán fue cogido entre el carro que guiaba y el coche de punto núm. 438 el carretero Mariano Núñez.

Conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, se le apreciaron lesiones graves.

Un guardia demente.

El guardia de Policía urbana 561, Manuel Fuertes, se presentó en la Comisaría de Chamberí diciendo que iba a presentar una denuncia, que comenzó a exponer en términos incoherentes.

La Policía tomó los datos que el guardia daba, para comprobar ciertos extremos, y el guardia marchó desde el citado centro al convento de los Paúles.

Allí promovió un monumental escándalo y fué detenido.

En vista de la excitación que padecía, fué conducido a la Casa de Socorro correspondiente, donde le apreciaron los facultativos síntomas de locura.

De las gestiones realizadas por la Policía resulta que el guardia ha estado recluido dos veces en Manicomios.

Ayer, después del reconocimiento, fué puesto a disposición del gobernador civil para que disponga su ingreso en un establecimiento benéfico.

El chocolate es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montero, 25.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Internos de la Facultad de Medicina.—Pasado mañana martes, a las cinco y media de la tarde, dará una conferencia el doctor D. Luis Gudea sobre el tema «Del pasado y del presente en la cura de las heridas».

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.—Mañana lunes, a las nueve y media de la noche, celebrará junta general La Mutual Mercantil e Industrial en el Círculo Mercantil, Carretas, 14.

Hemos recibido el Atlas de la producción nacional en 1913, formado y publicado por el Centro técnico de Intendencia militar, que es un perfecto estudio de materia tan importante en su aplicación a los servicios administrativos del ramo de Guerra.

En el Atlas se insertan por primera vez los diagramas y resúmenes numéricos regionales. El personal del Centro y su director, don José Archa, están siendo felicidísimos por este trabajo.

Según El Siglo Médico, los cambios bruscos de temperatura en nada favorecen el estado sanitario de esta capital. A unos días de verano suceden crudos días de invierno, y es claro que esto aumenta considerablemente la enfermería, aunque, por fortuna, no de gravedad.

Han sido numerosos los casos de anginas faríngeas y tonsilares, de catarras gripales sin localización, de bronquitis y de bronconeumonías.

También han sido frecuentes los lumbagos, pleurodinias y neuralgias a frigore y las terminaciones funestas de las enfermedades crónicas.

A pesar de todo, la mortalidad ha sido mucho menor en el mes de febrero de lo que fué en igual mes del año anterior.

En los niños y en los adultos, catarras bron-

quiales y pertinaces y algunos casos de fiebres eruptivas.

Ateneo de Madrid.—El lunes 15 del actual, a las siete de la tarde, el Sr. D. Pedro Pérez Díaz dará su segunda conferencia sobre el tema siguiente: «Crisis de las libertades de industria, comercio y trabajo».—El problema social».

En la cátedra pequeña continuarán los cursos breves en la forma siguiente: lunes, a las siete, Sr. Carrasco, sobre «Física matemática»; miércoles, a las siete, Sr. Marañón, sobre «Biología»; jueves, a las seis, Sr. Rey Pastor, sobre «Matemática superior»; y sábado, a las seis, Sr. Fernández Navarro, sobre «Paleogeografía», y a las siete, Sr. Aranzadi, sobre «Etnografía».

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de Estudios militares.—El martes próximo, a las seis y media de la tarde, pronunciará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Luis de la Gándara Marsella, disertando sobre el tema «Las ametralladoras en 1915».

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Calatravas; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne a San Raimundo de Fitero, con sermón y asistencia del Capitán de Caballeros de las Ordenes Militares; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, pascos y procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, turno simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópolo en el Sacramento o de la Elevación en San Pedro.

Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—10 (función especial a precios especiales), El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—10 (función popular), La vida es sueño y Una buena vara.

COMEDIA.—10 (21 lunes de modal), Jimmy Samson.

ZARZUELA.—Solamente de 5 a 8,30, estreno importante: La isla romántica, El último deber, El triunfo del amor, Lo que pueda una mujer y otras atracciones.—Butaca, 4,50.—Palcos, 3 y 4 pesetas.

A las 10,15 y 11,30, funciones «Soñadas Femeninas».—Tercer día.—Gran éxito de Constante and Claudia, Per-Naya, Consejo Domínguez, Plutón y Lucerto, La Badua, Flores y Paqueta Escribano.

APOLO.—(Despedida de Pepino).—5 (sencilla), Las señoras del silencio.—7,15 (sencilla), El género infimo y Pepino con su Circo en miniatura.—10,15 (sencilla), Los de la cola y despedida de Pepino.—11,30 (sencilla), La última opereta.

LABA.—6,30 (doble especial), Mi tía Ramona (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial), El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

PRINCE.—5, S. guido concierto de abono por la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Lassalle.

10, la comedia policíaca en cuatro actos La diadema de la Princesa.

ESLAVA.—6,30, El amor a oscuras y Dios dirá.—10,30, Las pecadoras.

COMICO.—6,30 (doble), La sobrina del cura (dos actos.—10,30 (doble), De Miraflores... y 4 pruebas (dos actos).

SERVANTES.—6,30 (sección vermouth), Pastor y Borracho (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble), Pastor y Borracho (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—7 (sencilla), Pido la palabra y Horacio de muerte.—10,30 (doble), La corrida de la Fragua (estreno) y Modas.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,20, El marido de su viuda.—6,30, La malquerida (especial).—8,30, Los hojizanos.—10,30, Las fraguas y Rosa y Resita (especial).

NOVEDADES.—6, La viejecita.—7,15, El barbero de Sevilla.—9,15, Manolo-Raja.—10,15, El siglo de oro.—11,45, El genio de Velázquez.

MARTIN.—7, La Corte de Faraón.—10,15, La alegre trompetería.—11,30, La Corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 11.—Éxitos sensacionales: La chispa, primera producción de la eminentísima actriz Tina di Lorenzo (exclusiva), Paz, oh Dios mío, Por el amor de Fany (exclusiva) y otras.—Gran éxito de los Hermanos Besson.

El miércoles (tercera de modal), interesante estreno: El hijo de la carcel.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Sin patria y Lo que puede una mujer.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,50 a 12,30.—Estreno de la grandiosa cinta dramática La emboscada (1.800 metros) (sensacional).—Gran éxito de La moderna

Messina (último día).—Pronto, la célebre trágica Besti.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Nueva Empresa.—Grandes estrenos: Sembrando la locura (tres partes), El robo del diamante (cuatro partes), Sueno de una niña perdida (dos partes) y otras de gran interés.—Butacas, 0,30.—Palcos, 3 pesetas.

El jueves, monumental estreno: El capitán Blanco (2.000 metros), protagonista Giovanni Grasso.

AVISOS UTILES

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

REGALOS QUE SIEMPRE VALEN DINERO

Son las alhajas que a precios sin competencia vende la Antigua Joyería López.—MONTERO, núm. 13.

El café de Matte Kneipp no es excitante como el otro café, y para mezclar con leche no tiene rival.

Pedirlo en todos los ultramarinos.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

URALITA

Para tejados, Plaza Salsas, 10. Telé.º 4.410.

Cigarrillos SENORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTAMOS GRIPALES Y NERVIOSOS, DESAPARECEN CON LA SANATORINA

GRAN EXPOSICION

de muebles en alcobas, comedores, despachos, salas doradas, últimos modelos; pidense proyectos y presupuestos. Plaza de Colenque, 1, esquina a la del Arenal. VALLEJO.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Los Casos más Antiguos y Rebeldes de Enfermedades de la Piel y Sangre se Curan Rápidamente con el Tratamiento del Jarabe Verdú Demulcente.

El Jarabe Verdú Demulcente depura la sangre de todos sus humores malignos, y regenerándola, cura rápidamente los herpes, escrófulas, llagas en la boca y garganta, fliceras, diviosos, tumores blancos, manchas en la piel, erupciones en el cuero cabelludo, caspa persistente, llagas en las piernas, dolor en los huesos, almorranas. El Jarabe Verdú Demulcente cura rápidamente todas las enfermedades humorales, ya sean herpéticas, escrófulosas o sífilíticas. Frasco, pesetas 5. Pomada Verdú, precioso auxiliar. Ptas. 2 bote.

De venta: Martín y Durán, Pérez Martín, Gayoso, Borrall y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, 275, Barcelona. Pídase folleto descriptivo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los caballos blancos o castaños un color castaño o negro tan hermoso y natural como el de los cuartos años. Limpia la caspa, vigoriza las resacas del caballo, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. Depósito gral: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON MANUEL SAINZ DE BARANDA Y GIL MACHON

MONTEJO DE CÁMARA DE SU MAJESTAD, JURILADO Que falleció el día 16 de marzo de 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su esposa, doña Luisa Novales; sus hijos, hija política, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan tenerle presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el día 16 del corriente en la cripta de la Almudena, capilla del Carmen, y las misas que se digan el mismo día en la villa de Espinosa de los Monteros (Burgos), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan por su buen resultado, para curar el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS, los Sellos de KAFERINA PRIETO. Venta, principales farmacias, Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 6, Caja, 1,25. Tamaño mayor, 3 pesetas.

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

Se vende por ausencia hermoso hotel próximo Castellana, fines de recreo y labor, próximas Madrid y los cascos de San Juan de los Baños. Inquilinatos en el mismo edificio negociados no siendo directo comprador. Plaza de Santa Ana, 2 y 3, 2.º y 3.º.

Buena industria establecida, necesita socio con algún capital. Informar de 5 a 7, Sr. Muñoz, Barquillo, 22.

DULCES Pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6, Pab., Bolsa, 10.

Jaquitas para niños, montadas y enganchadas, jóvenes. Plaza del Rey, 6.

AGUA SANTILLANA Se compra un metro. Ofertas: L. C., cédula 3.709.

FOTOGRAFIA SIUL

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y nupcias. Carrera de S. Jerónimo, 20. Telé.º 3.501. Hay ascensor.

Platos Udes. mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-Plata y quedará nuevos. Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pta. frasco. Por correo, 2,50. Vd.º Yssoulié, Argensola 21.

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín, Infantas, 36. German Ortega, Preciados, 13.

PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

RETALES!

Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

PERDIDA

Perdida foxterrier, atiende por «Biuty». Se gratifica devolución con 25 pesetas.—Serrano, 5, prin. derecho.

EL SEÑOR Don Miguel Navas y Benito

HA FALLECIDO EN BARCELONA EL DIA 27 DE FEBRERO DE 1915

a la edad de sesenta y nueve años. Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

El funeral que se celebrará en Barcelona el día 13 del actual en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario de Pompeya y las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, de esta corte, el día 15 del mismo, de nueve a doce de la mañana, serán aplicados por el sufragio de su alma.

Su hija, doña María; hijo político, D. Manuel Oliveras; nietas; hermanos, doña María, doña Josefa y D. Ventura; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. (8)

Semana Santa en los Almacenes de la Puerta del Sol. - Ocasiones para vestir bien y barato.

Las grandes compras hechas en condiciones excepcionales nos permiten vender hoy más barato que nunca.

Cortes de Vestidos negros de Seda y fantasía

rico Glase Souple, y por 20 de Tul magnifico bordado en lentejuelas. Sedas brochadas negras a 3 pesetas. Rasos negros liberty a 1,70. Gasés negros reforzados a 2,75. Sargas de Seda para forro a 1,50. Gasas Voilé de Seda, doble ancho, a 4,25. Faldas bajas de seda, modelos muy nuevos, por 8,50. de paño Sedan. Por 13,10 de rico estambre. Por 8,80 de lana lisa y de lana diagonal, por 7,50. Mantillas Blanca a 4,25 y con cascote, por 12,15. Mantos Vuella a 3,50. Velos Crespon a 3,50 y Velos Gasa a 1,95. Faldas de Lana negras, hechas muy nuevas, todas las tallas, por 7,50. Velos Chantilly a 1,15.

Por 16,50 rico vestido Eolien de seda. Por 23 de mesalina de seda alemana. Por 14,70 de Pana inglesa y de seda lavable Japonesa por 17,60. Por 25 de rico crespon de la China, y de rica Piel de seda por 23. Por 35,50 de magnifico charmes fantasia. Por 43,80 de Gasas Voilé de Seda, doble ancho, a 4,25. Faldas bajas de seda, modelos muy nuevos, por 8,50. de paño Sedan. Por 13,10 de rico estambre. Por 8,80 de lana lisa y de lana diagonal, por 7,50. Mantillas Blanca a 4,25 y con cascote, por 12,15. Mantos Vuella a 3,50. Velos Crespon a 3,50 y Velos Gasa a 1,95. Faldas de Lana negras, hechas muy nuevas, todas las tallas, por 7,50. Velos Chantilly a 1,15.

Adornos

Pasamanerías, a 0,25 metro. Borlas seda, a 0,25. Aplicaciones malla, a 0,25. Piezas de Cintas de Seda, a 0,90 y de Encajes, 0,90. Cuellos de Encaje, a 0,60 y de batista, bordados, a 0,75. Tules de seda negros, a 1,75 metro y Gasas, a 1,20 metro. Gran saldo Guantes, a 0,35.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). Teléfono 913. PRECIOS FIJOS. -- ENTRADA LIBRE.

*Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padecéis de dolor en las articulaciones
es que debe va limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando*

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de los **REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, mal de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...**

La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no causa los nervios

Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día. disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas. Gran gratis del tubo explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY Aragón 228 BARCELONA



Usted se preocupa ya de su tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos.

CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Polvo GRATIS, por correo, a todo el que lo pide al Laboratorio del Doctor Busto, Espooletto, 10. -- MADRID

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

del Dr. M. CALDEIRO

3 pta. Fídase en farm.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 5, y PLAZA MAYOR, 31.

¿Señores Anunciantes?

PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza Matute, 8, 2.º deba. MADRID

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid.

Dispepsia, Gastralgia

con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Dollin y Compañía, PARIS

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación. Carrera de San Jerónimo, 14. pral. De 10 a 12 y de 5 a 6 Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1850.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

DIABETICOS

Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Vienesa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 26, Postas, 4 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

LA ENTEROVACUNA LUMIÈRE

Antitifo-cólico polivalente

Contra la TIFOIDEA

INMUNIZACION y TRATAMIENTO

SIN RIESGO, SIN REACCION

Las personas sometidas a la vacunación por la vacuna Lumière no tienen que introducir en ningún caso variación alguna en sus ocupaciones habituales ni en su régimen normal.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Venta por mayor y antecedentes. LYON (Francia): SESTIER, Farmacéutico. 9, Cours de la Liberté.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6). -- MADRID

JONASIL

No habrá más Calvos



por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella. -- De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C. -- MADRID.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA

El lunes 15 de marzo

dará principio una grandiosa liquidación de géneros de tejidos, ropa blanca, camisería y géneros de punto, blusas, faldas, toallas, colchas, cochones, géneros blancos y 60.000 artículos más a precios extraordinarios.

VENTAS A PRECIO FIJO

LA NOVEDAD. -- 63, SAN BERNARDO, 63



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Francisco Javier de Alday é Icabalceta

FALLECIÓ EL DÍA 16 DE MARZO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanas, doña Luisa y doña Agapita; primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

Todas las misas y el funeral que se digan el 15 del actual en Respaldiza (Alava); el 16 en el oratorio del Olivar, en las Capuchinas, y la de doce y el Señor de manifiesto en las monjas Eucarísticas; el 17 en San Fermín de los Navarros; el 21 en San Ignacio, y el 22 en Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas.

7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

TRAJES señora, caballero, Tplazo un año. Carrretes, 45 Sastrería Riza. Unica Casa. Arreglometeros. Cabestros, 5

Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía. A LA AGENCIA CORTES. SAGORRETO, 60, 1.º



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Pedro Pombo Fernández de Bustamante

QUE FALLECIO EN PALENCIA

EL DÍA 17 DE MARZO DE 1914

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos hijos, D. Florentino y doña María Pombo y Pombo; sus hijos políticos, doña Teresa Romero Robledo y Zulueta y D. Angel Pulido y Martín; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San José, de esta corte, el día 16 del corriente, serán aplicadas por el descanso de su alma, así como los funerales que tendrán lugar en las iglesias parroquiales de Palencia el 17 del mismo mes. (10)